Příloha  – studie proveditelnosti
1. Celkový popis žádosti

Žadatel v této části seznámí komisi s charakterem žádosti.
2. Zdůvodnění požadavku
Zde žadatel uvede důvody a výhody pořízení přístrojového vybavení z hlediska poskytování služeb ve vlastním zdravotnickém zařízení, a pokud je to relevantní, i územní rozsah. U inovativních (a zatím bez zajištění úhrady) přístrojů žadatel uvede přehled stávajícího stupně odborného poznání s ohledem na přínos požadovaného předmětného přístroje v diagnostice a/nebo z pohledu dopadu na relevantní ukazatele klinického výsledku těch onemocnění, u kterých je přístrojové vybavení požadováno. 
Analýza trhu

Zde žadatel uvede zjištěná data na základě průzkumu trhu, a to zejména s důrazem na zjištěné ceny. Tento průzkum musí být proveden maximálně 6 měsíců zpětně a na ekvivalentní přístrojové vybavení, jehož nákup je požadován.
3. Technické řešení

Zde bude uvedeno, v jakém místě a jakým způsobem bude zařízení instalováno
4. Lidské zdroje

Zde žadatel uvede jmenný seznam personálního zabezpečení včetně odborného zástupce nebo vedoucího pracoviště, včetně pracovních úvazků
5. Harmonogram pořízení přístrojové techniky

6. Zde bude uvedeno, jak bude žadatel realizovat pořízení přístroje od výběrového řízení na nákup až po ukončení testovacího provozu
7. Finanční a ekonomická analýza
Zde žadatel uvede, jak má po ekonomické stránce zajištěn dostatek finančních a personálních prostředků na zprovoznění a provoz nové techniky. Žadatel zohlední platby od pojišťoven, samoplátců, vlastního financování atd. vzhledem k předpokládanému využití přístrojové techniky. 
8. SWOT analýza 
(SWOT analýza hodnotí silné (Strenghts), slabé (Weaknesses) stránky projektu, hrozby (Threats) a příležitosti (Opportunities) spojené s projektem)
Zde žadatel stručně zhodnotí silné a slabé stránky pořízení techniky s ohledem na benefity i možná rizika.
9. Udržitelnost projektu

Zde žadatel uvede (v návaznosti na body 7 a 8), jak předpokládá využitelnost požadovaného přístrojového vybavení v příštích minimálně pěti letech (nebo životnosti přístrojového vybavení)
