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Program: 
Zajištění primární zdravotní péče pro osoby z Ukrajiny
Ministr informoval o vzniku metodického pokynu a UA POINTů, které budou zřízeny při všech přímo řízených fakultních nemocnicích. Smyslem zřízení těchto nízkoprahových ambulancí je zajištění plynulého procesu poskytování zdravotních služeb osobám z Ukrajiny, které nebude schopna absorbovat síť poskytovatelů primární péče.
UA POINTy zřídí všechny fakultní nemocnice. Na místě bude poskytována lékařská pohotovostní péče pro dospělé, pro děti a dorost z Ukrajiny a v případě zvýšeného zájmu i gynekologicko-porodnická ambulance. Na místě budou zajištěny i tlumočnické služby. Ostatním nemocnicím Ministerstvo zdravotnictví zřízení UA POINTu doporučuje. 
Je zcela klíčové zajistit dostupnost péče pro osoby z Ukrajiny. Nastavujeme proto systém, který bude funkční po celé České republice a nebude mít vliv na kvalitu a dostupnost zdravotní péče pro české občany.
Vzhledem ke zvýšenému počtu osob z Ukrajiny budou navýšeny kapacity i možnosti IT systémů tak, aby péče o ukrajinské uprchlíky byla maximálně efektivní nejen pro samotné uprchlíky, ale i pro poskytovatele zdravotní péče. Jde zejména o úpravu systému ISIN a dispečinku intenzivní péče. Tyto změny slouží především ke zefektivnění plánování kapacit, sběru základních údajů o kapacitách UA pointů, počtů dostupných ambulancí, ordinačních hodin či kapacit pro RTG vyšetřování.
Osoby z Ukrajiny, které projdou registračním procesem, mají zajištěnou účast v systému veřejného zdravotního pojištění jako státní pojištěnci a mají plný nárok na poskytování hrazených zdravotních služeb, jako jiní pojištěnci zdravotních pojišťoven v ČR.
Od zástupců pojišťoven bylo poskytovatelům zdravotní péče deklarováno, že zdravotní služby poskytnuté osobám z Ukrajiny budou uhrazeny v standardním režimu. Relevantní zvýšené náklady na zdravotní služby uprchlíkům budou zohledněny při závěrečném vyúčtování. Individuální případy budou řešeny standardním mechanismem na základě žádosti poskytovatele zdravotních služeb. Dále doporučili poskytovatelům zdravotní péče získat od osob z Ukrajiny co nejvíce identifikačních údajů (jméno, příjmení, číslo pasu, číslo vízového štítku datum narození atd.) s tím, že tyto osoby budou dodatečně dohledatelné u zdravotních pojišťoven a péči bude možno se zpožděním vykázat.

Pan docent Šmucler navrhl požádat kraje přes UKŠ o navýšení prostředků k zajištění LSPP 
k zajištění kapacit a péče o pacienty s urgentními problémy.

Pan magistr Hampel sdělil, že k poskytování zdravotní péče na úhradu z systému veřejného zdravotního pojištění musí být uprchlík registrován na cizinecké policii nebo na krajských centrech pomoci uprchlíkům.
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