Zápis z jednání Rady poskytovatelů 
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Program:
1. Spolupráce UA POINTů a stávající sítě poskytovatelů zdravotní péče – MUDr. Dvořák

1. Možnost otevřít akreditované lázně ukrajinským zdravotníkům s nostrifikovaným diplomem – MUDr. Bláha 

1. Nostrifikace/certifikace zdravotního personálu - urychlení procesu, jeho zjednodušení pro potřeby využití zdravotnických kapacit z Ukrajiny – Bc. Doležel

1. Dojde k přehodnocení plánovaného poklesu zdravotních výdajů o 14mld. Kč v souvislosti s Ukrajinskou situací? – Bc. Doležel

1. Různé, diskuse, body z předešlého jednání RP:
· Preventivní prohlídka seniorů (řidičský průkaz) – nám. Rögnerová

· REACT – rozdělení prostředků – MUDr. Dvořák, ř. Grygarová

· Řešení stavu monoklonálních protilátek, jak se naloží se zbylými protilátkami – MUDR. Sohlich - vyjádření nám. Rögnerová z minulého jednání

· Rozšíření tzv. Indikačního seznamu pro lázeňskou péči o postcovidový syndrom – MUDr. Bláha – vyjádření ř. Michálek z minulého jednání

· [bookmark: _Hlk99006380]Specifikace vztahu požadavků na personální zabezpečení laboratorních pracovišť dle Vyhlášky 99/2012 Sb. k individuálním požadavkům některých odborných společností laboratorního segmentu - RNDr. Loucký – vyjádření nám. Policar z minulého jednání, text v materiálech (příloha)

Bod 1 - Spolupráce UA POINTů a stávající sítě poskytovatelů zdravotní péče 
Dvořák – jak spolupracovat s UA pointy jako poskytovatelé? UA pointy by měly sloužit jako krizové řešení, které by pacienty mělo směrovat do konkrétních zařízení k ambulantním lékařům. Jinak všichni budou stále navštěvovat pouze nemocnice, často v noci. 
Ludvík – UK matky nejvíce požadují potvrzení pro děti do školky. Mezi Uk se rychle šíří, na co mají nárok.  Dále problém vidím v pediatrii s vážnými a vzácnými nemocemi (např. cystická fibróza). V nemocnicích máme omezenou kapacitu lůžek. UA pointy končí v 15.00 hodin, poté se všechny UK osoby přesouvají do nemocnic na urgentní příjmy. Musíme UK osoby rozprostřít do celého terénu. 
ministr – stanovili jsme kapacitu lůžek. Pokud naše kapacita bude plná, musíme odloučit pacienty do jiných zemí. Budu požadovat, aby se na financování drahých léků podílely i ostatní země. V naší zemi je svobodná volba lékaře. V tomto směru prosím pojišťovny o součinnost, aby sdělily, kteří lékaři mají volné kapacity. Další otázkou je, jak dostat pacienty z Prahy, protože kapacita v Praze je vyčerpaná. 
Bodnár – v této situaci budeme nápomocní. Pojišťovny monitorují volné kapacity, ale není to denně online. Můžeme poskytnout obecné informace o dostupnosti lékařů. 
Šmucler – my jsme pacienty rozprostřeli. Prosím, pokud budete mít informaci, že zubní lékař pacienta odmítl, nahlaste nám to. 
Hülleová – pro děti máme kapacitu vyčerpanou přibližně u jedné třetiny poskytovatelů. U větších dětí musíme provádět vstupní prohlídky. Můžeme dostat počet vakcín a pro jaké děti a v jaké věku budou určeny? U PL, kdo mohl přijal i kojence, u kterých je více očkování. 
Slabý – mnoho UK osob se do systému dostává nejjednodušší cestou přes záchrannou službu. 
Dvořáček – zkušenost z migračních krizí je ta, že 60 – 70 % příchozích osob už z ČR neodejdou. Skupina v krizovém štábu připravuje materiály pro UK, aby se UK osoby transportovali do Německa, ale i opačně. 
ministr – musíme změnit efektivitu, více racionalizovat. Chci, aby se jedno jednání RP věnovalo systémovým změnám. 
Šonka – někteří pacienti potřebují léky, na které je preskripční omezení. Je možné u UK osob v režimu strpění udělit výjimku na preskripční omezení, tak aby se nedalo zneužít?
Bodnár – v tuto chvíli nemáme v plánu preskripční omezení měnit. 
Hampel – některé osoby nemají vízum a později pacienta nedohledám. 
Bodnár – na Vás bude zjistit si UK osobu a domluvit se společně na kontaktování. Pokud se Uk osoba neozve, budete se muset dotázat na pojišťovně, zda je osoba u nich vedená, či nikoli. 
Dvořáček – víza strpění se vyřídí během pár hodin. Pokud potřebují akutně léky, UK osoby jdou do nemocnic. 
Knorová – v pojišťovně dostáváme často dotaz, který správně není směřován na nás. V nemocnicích se objevují utečenci z jiných států Evropy a pžadují zdravotní služby. Např. Uk se zaregistroval v Německu, pak přešel do ČR a požaduje péči. 
Ludvík – tyto osoby jsou samoplátci. 
Jojko – počítají pojišťovny se změnou limitu na biologickou léčbu? 
Bodnár – toto nechte na individuálním posouzení pojišťovny dle případu pacienta. 
Hojný – pojištěnec má možnost si lék v malém množství v lékárně zakoupit. Na recept se napíše hradí nemocný.  
Bod 2 – Možnost otevřít akreditované lázně ukrajinským zdravotníkům s nostrifikovaným
Bláha – objevili jsme na seznamu, které MZ zveřejnilo, že lázně, ač akreditace v posledních 2-3 letech získaly, tak na seznamu chybí. Změna zákona akreditace, která se připravovala do roku 2018 a 2019, dle nových pravidel nestačí na to, aby u nás mohli být na praxi lékaři předtím, než absolvují aprobační zkoušku. Je to vyloženě postaveno jako specializační vzdělávání v oboru rehabilitace, fyzikální medicína. 
Dvořák – je zde prostor na jednání s MZ a od RP máte podporu. 
ministr – bereme na vědomí informaci o problémech spojených s novelou zákona o vzdělávaní a akreditací v lázeňské péči. 


Bod 3 – Nostrifikace/certifikace zdravotního personálu - urychlení procesu, jeho zjednodušení pro potřeby využití zdravotnických kapacit z Ukrajiny 
Doležel – řada UK osob chce u nás pracovat a dostat se do sytému. Zákon Lex UK popisuje, jak dostat nezdravotní osoby do systému. Pro náš segment je toto velmi zajímavé. V podmínkách je ale uvedeno, že tyto osoby může zaměstnat zařízení, které má charakter školícího střediska. 
Dvořák – jako administrativního pracovníka, nebo pomocnou sílu tyto osoby zaměstnat můžete. 
Bod 4 – Dojde k přehodnocení plánovaného poklesu zdravotních výdajů o 14mld. Kč v souvislosti s Ukrajinskou situací?
Doležel – dojde k přehodnocení plánovaného poklesu zdravotních výdajů o 14mld. Kč v souvislosti s Ukrajinskou situací?
ministr – jakmile mě Asociace pojišťoven a VZP osloví s tímto problémem, budeme to řešit. 
Dvořák – platí dohoda segmentů. Jako poskytovatel spoléhám na dohodu s plátci a věřím, že dohodu dodrží. 
Ludvík – úhradová vyhláška počítala s objemem péče, ta se nyní ale mění. Neměla by být Kompenzační vyhláška pro rok 2022, která by toto nějaký způsobem reflektovala? 
Rögnerová – pojišťovny informovaly, že vám ruší veškeré stropování. V letošním roce se hledí na vyhlášku a na rezervy pojišťoven. Pojišťovny toto garantují. 
Bod 5 - různé: 
· Preventivní prohlídka seniorů (řidičský průkaz)
Rögnerová - podnět podala Rada seniorů. Navrhujeme jako bonus pro seniora prohlídku na řidičský průkaz zdarma, pokud senior splňuje všechny prohlídky. 
Dvořák – ano, souhlasím, pokud budou mít splněné preventivní prohlídky u praktického lékaře a stomatologa, u žen gynekologa. Preventivní prohlídky v populaci je nutno podpořit. Jak to bude financováno?
Šonka – vstavení potvrzení je bez problému. Ale lékařský posudek zdarma vydávat nechceme. 
ministr – věnoval bych jedno jednání RP těmto bonusům.
· REACT – rozdělení prostředků
Dvořák – obrací se na nás řada zástupců ambulantních poskytovatelů zdravotní péče a dotazovali se, proč REACT nepamatuje na ambulantní sféru. 
Grygarová – REACT se vyjednával v červnu 2021. Byl vypracován s ohledem na Covid-19. Jelikož největší záběr měly nemocnice, tak největší část financí byla věnována jim.  REACT je uzavřený. Byla zřízena koncepční skupina, která rozhodla, kam finanční prostředky budou směřovat. Koncepční skupina byla složena ze zástupců MZČR, pojišťoven, Ministerstvo pro místní rozvoj, Asociace krajů a dlaší. 
Dvořák – upozorňovali jsem na extrémní vytížení primární péče v době covidu a bylo nám řečeno, že REACT bude pamatovat i na primární péči.
Rögnerová – byla pandemická situace
Šonka – my jsme uplatnili získat finanční prostředky. Covid ukázal, že primární péče není připravena na katastrofy tohoto rozsahu. 
ministr – Ministerstvo nic nerozhoduje. Ministr navrhuje podněty vládě a vláda rozhoduje o výsledku. Souhlasím s tím, že při příštích projektech se musí myslet na to, že není pouze hospitalizovaná péče, že nejsou pouze FN a že jsou i soukromé subjekty, ambulantní péče a praktičtí specialisti. Ti by měli mít možnost na finanční prostředky také dosáhnout.
Dvořák – prosíme, nezapomínejte při rozdělování finančních prostředků do zdravotnictví na ambulantní sféru, aby nerozhodovala politicky selektované skupina.
ministr – souhlasím. Bylo by dobře, aby dotační tituly umožnily sáhnout na finance i jiným zdravotnickým zařízením.
Ludvík – REACT se zaměřil na poskytovatele, kteří pracovali 24/7 a na poskytovatele, kteří v tomto režimu nepracovali. Situace s Ukrajinci otevírá opět debatu, kteří poskytovatelé budou pracovat v režimu 24/7.
Grygarová – veškeré dotace, které jsou uděleny z evropských fondů jsou přístupné na webových stránkách Ministerstva pro místní rozvoj – dotace EU. Tyto informace jsou veřejně dostupné.  
· Řešení stavu monoklonálních protilátek, jak se naloží se zbylými protilátkami
Rögnerová – monoklonální protilátky budou moci být využity dle expirace. 
ministr – v PŘO se vše bude řešit přes ministerstvo. Ostatní je potřeba se domluvit se zřizovatelem (kraj, asociace)
· Rozšíření tzv. Indikačního seznamu pro lázeňskou péči o postcovidový syndrom  
Michálek – obraťte se na legislativní odbor MZ, a spojte se s panem Třískalou. 
· Specifikace vztahu požadavků na personální zabezpečení laboratorních pracovišť dle Vyhlášky 99/2012 Sb. k individuálním požadavkům některých odborných společností laboratorního segmentu
· vyjádření nám. Policar z minulého jednání, text v materiálech (příloha)






Předběžné termíny jednání Rady poskytovatelů do konce června 2022:
úterý 19.4. - 14.00 hodin
úterý 17. 5. – 14.00 hodin 
úterý 21.6. – 15.00 hodin
Zpracovala:
Petra Fejfarová 

