Zápis z jednání Rady poskytovatelů
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Webex
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Omluveni
PhDr. Robert Huneš
Ing. Vlastimil Vajdák
Program:
1. Úvodní slovo
1. Úhrady 2021, 2022 – nám. Rögnerová
1. Výzva poskytovatelů k doplnění zdravotníků do příloh č. 2 do 30. června 2021 – nám. Rögnerová
1. Páteřní síť očkovacích míst – nám. Svrčinová
1. Aktuální situace a informace týkající se testování covid-19 (školy, firmy, obecná populace) – RNDr. Loucký 
1. Různé, diskuse:
Diskuse k zaslaným prezentacím: 
Aktuální informace o očkování – Mgr. Baťhová
Aktuální data – prof Dušek
Bod 1 - Úvodní slovo
ministr – přivítal všechny přítomné 
Bod 2 + Bod 3 - spojen
ministr – apeluji na všechny segmenty, aby data nahlásily nejpozději do konce června. Tato data budou k prvnímu kvartálu, tedy 31.března. Je to z důvodu, aby pojišťovny stihly vyplatit vše do konce července, tedy odměny, aby byly vyplaceny do konce léta. 
Dvořák – věřím, že všechny segmenty data nahlásí včas a děkujeme za prodloužený čas. 
Rögnerová – výzva zněla jasně. MZ napíše ještě dopis a vše bude v Kompenzační vyhlášce, která vyjde na konci června. Do 30. června musíte nahlásit stav zaměstnanců zdravotnických pracovníků 
k 31. březnu. Pojišťovny budou mít povinnost dle vyhlášky vyplatit do 31. července. 
Slabý – pokud vše bude v tomto režimu, jak řekl pan ministr, konec června, července a vyplacené v srpnu, tak za náš segment souhlasíme. 
Rögnerová – je na vás, jakým způsobem budete tyto finanční prostředky vyplácet. Zda jako odměnu za vykonanou práci nebo jako bonus podle § 224 odst. 2 zákoníku práce. V kompenzaci, která vám přijde, máte zahrnuty i náklady, které máte s odměnou.
Loucký – část našich zaměstnanců nejsou zdravotničtí pracovníci a nejsou uvedeni v EP2. Například řidiči v laboratořích nejsou v EP2 a organizace na ně nic nedostane.
Dvořák – na toto máme právní rozbor, situaci máme všichni podobnou (u nás například recepční). My budeme rozdělovat spravedlivě (nikoliv plošně) a část prostředků dáme patně i na nezdravotnický personál.
Knorová – ve Svazových pojišťovnách při dohlášení zdravotníků postupujeme trošku jinak než VZP, nemáme stejnou elektronickou přílohu číslo 2.  My máme pouze výčet výkonu. Nositelé výkonů zadáváme do informačního systému. Apeluji na to, že ti, kteří dostali odměnu za rok 2020 ve správné výši, a tudíž mají správně nahlášený personál, tak mohou zůstat v klidu a nyní již nic nemusí hlásit, protože odměny uvedené v kompenzační vyhlášce pro rok 2021 jsou jen saldo za 2020.  
Žílová – stížností na postup zdravotních pojišťoven od ambulancí, kteří jsou pod IČ poskytovatele lůžkové péče máme dost. Do žádostí o dotaci jsme nedovolili vložit zdravotníky pracující v ambulancích. Výslovně bylo napsáno, že tam patří pouze zaměstnanci, kteří jsou u IČZ, které je lůžkové a řídí se přílohou číslo jedna úhradové vyhlášky. Pokud se ambulance v nemocnicích řídí přílohou číslo jedna, tak byli zaměstnanci zahrnuti k nám do dotace. Pokud to bylo samostatné IČZ, které má úhradový dodatek na přílohu číslo tři atd., tak tyto zaměstnance žadatelé o dotace nemohli zahrnout do dotace. Nejsou tam zahrnuti záměrně, protože paragraf 20a kompenzační vyhlášky je určen pro všechny, kromě přílohy číslo jedna. To znamená, že všem, kteří se řídí přílohou číslo dva a dále, mají být na základě kompenzační vyhlášky být vyplaceny finanční prostředky na odměny od zdravotních pojišťoven.
Šmehlík – do 30.6. kdo jste neopravil, opravte přílohy. Bez toho nejsme schopni vyplatit peníze. 
Hampel – my přílohu smlouvy se zdravotními pojišťovnami nemáme. Budeme hlásit formou čestného prohlášení, jak nám zaslala VZP v některých okresech? Nám vypadly v Národním registru zdravotnických pracovníků OSVČ a sanitárky včetně jejich úvazků.
Dušek – nevyplňujete to u mě, ale v registru, který je zřízen dle dvou zákonů. Ústavní soud takto rozhodl. Musíte data vyplnit, pokud to nevyplníte, porušujete zákon.
Troch – prezentace
Bod 4 – Páteřní síť očkovacích míst
Svrčinová – prezentace 
Dvořák – postrádám logiku, proč PL neočkují. Dlouho neměli vakcíny. Ted jsou lidi nuceni chodit do velkých nákladných očkovacích center. PL mají velkou kapacitu a měli ochotu. Ted už se jim do toho nechce. Gynekologičtí ambulantní lékaři nabízeli pomoc. Jsou velká nákladná očkovací centra potřebná, když tu máme dostatek PL? 
Šonka – děkuji, jednání s PL bychom nejdřív měli začít, aby vůbec něco pokračovalo. Hejtman Kuba nám vymyslel očkování praktiků, to ale není jeho role. Jsme připraveni převzít roli na podzim. Ale nebudeme se přetahovat s očkovacími centry.
Hülleová - náš segment v půlce prosince nabízel pomoc a nebyla využita. Do budoucna chceme pomáhat. 
Svrčinová – na podzim počítáme s nasazením PL.
Šonka – jak to bude s kampaní pro mladé lidi na očkování? Léto, podzim? 
ministr – něco je již v procesu, ale neřekl bych, že mladí lidé se nechtějí očkovat.
Hojný – další plán očkování – počítá se se zapojením lékáren, které jsou součástí distribučních očkovacích míst, do logistiky vakcín k PL? Pokud ano, chceme být členy pracovní skupiny připravující podklady pro veřejnou zakázku na distributora.
Baťhová – Pfizer má přísné požadavky na distributora. Vybíráme body pro budoucí distributory. Počítáme s vámi.
ministr – rád bych očkoval v primární péči a u PL. Do budoucna musíme zvládnout očkovat v rámci terénu bez center.
Dvořák –náš segment se hlásí dobrovolně a budeme rádi nápomocni PL.
Šmucler – zubaři také rádi pomohou. 
Bod 5 – Aktuální situace a informace týkající se testování covid-19
Loucký – měl bych body k zamyšlení: Stanovení ceny screeningového testu - screeningový test by měl být prováděn v izolaci – bez izolace to funguje také. Vykázání kódu – všechny vykazovat, nebo jen při pozitivním výsledku? Vzhledem k tomu, že je dohodnuto s představiteli MZCR další, individuální jednání, ohledně podmínek provádění, ceny testů, ceny odběrů na 9.6.2021, tak detaily nebudu na RP rozebírat.
Dvořák – i pro poskytovatele je situace nepřehledná. Co bude hrazeno, komu to bude hrazeno. I lékaři jsou zmatení. 
Hojný – připomněl v reakci na 554 nově diagnostikovaných covid+ pacientů ve věkové kategorii 65+ možnost použít v rozsáhlé síti ZZ protilátky REGN-COV2 a bamlanivimab. Z dat ISIN, ZP by bylo zajímavé zjistit, kolik nově diagnostikovaných z kategorie 65+ bylo léčeno touto účinnou léčbou. 
V reakci na to paní náměstkyně Vašáková a pan ministr uvedli, že na webu ministerstva uvedou aktuální přehled kontaktů na aplikační místa a se zapojením tiskového a odborných společností připraví oslovení pacientů. 
Jsem přesvědčený, že naším společným cílem by mělo být nastavení funkčního systému rychlé indikace a následné aplikace všem rizikovým pacientům, zatím se to bohužel nedaří.

ministr – musíme začít na RP řadit i jiné téma než covid. Prevence, screening, zanedbaná péče, musíme vše obnovit. 
Usnesení Rady poskytovatelů MZ ČR ze dne 8.6.2021

1. Rada podporuje úsilí ministra zdravotnictví o navýšení platby za státní pojištěnce o minimálně 
200 Kč. Tento bod vidíme jako nutný pro stabilizaci veřejného zdravotního pojištění.
2. MZ ČR a plátci dodají členům Rady výzvu k dohlášení všech zdravotnických pracovníků jednotlivých smluvních zdravotnických zařízení zdravotním pojišťovnám. Zástupci jednotlivých segmentů předají tyto výzvy maximálnímu počtu poskytovatelů ve svých segmentech.
3. Rada vítá pozitivní vývoj onemocnění Covid-19 v ČR a vyzývá všechny zainteresované k co nejrychlejšímu ukončení zbylých restrikcí a návratu k normálnímu životu včetně umožnění konání lékařských konferencí a kongresů. Jen v tom případě lze doufat v obnovu chodu zdravotnictví alespoň v rozsahu, jaký byl před pandemií Covid-19.
Další jednání Rady poskytovatelů se bude konat v úterý 27. července od 15.00 hodin.

