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Program: 


1. Projekt změny dohodovacího řízení – MUDr. Pavel Hroboň, M.S.
1. Dopad dohody s ČLK/LOK na ostatní segmenty – MUDr. Zorjan Jojko
1. Zákon o odměňování zdravotníků– MUDr. Zorjan Jojko
1. Záměr zrušení Seznamu výkonů v návrhu změn zákona 48/1997 Sb. – MUDr. Zorjan Jojko
1. Elektronizace zdravotnictví – preferovaný datový standard pro komunikaci mezi ZZ - RNDr. Jaroslav Loucký, Ph.D., LL.M. 
1. Změna personální vyhlášky - MUDr. Václav Volejník, CSc.

Různé: 


















 1.	Projekt změny dohodovacího řízení – MUDr. Pavel Hroboň, M.S.
Pan doktor Hroboň představil prezentaci s podněty poukazující na nedostatky dohodovacího řízení a současného způsobu vydávání úhradové vyhlášky spolu s prvními návrhy, jak tento proces zefektivnit. V rámci prezentace byly zmíněny i příčiny oněch nedostatků včetně celkových dopadů těchto nedostatků na zdravotní systém, potažmo pacienty. 
Podrobnosti naleznete v samostatně přiložené prezentaci.

Proběhla rozsáhlá diskuse, z které vzešlo, že by bylo vhodné připravit návrhy na změnu zákona 48/1997 Sb., který je aktuálně otevřen. Dále se dohodlo, že se k tomuto tématu vytvoří užší pracovní skupina.
Dvořák – Upozornil na několik málo rizik a zdůraznil, že kultivace dohodovacího řízení je nutná. 
PM – Potvrdil potřebu kultivovat dohodovací řízení i úhradovou vyhlášku, část změn zkusit promítnout již v letošním roce. Od příštího roku už musí být kultivace zásadní. Pan ministr uvedl, že mu podněty a návrhy na zefektivnění dohodovacího řízení, které v prezentaci předložil pan doktor Hroboň, dávají smysl. Požádal Radu poskytovatelů o pověření pana předsedy a pana doktora Hroboně k dalším jednáním a vytvořením podrobnějšího materiálu pro Radu poskytovatelů. Rada souhlasí. Dále zadal úkol panu Mgr. Trochovi na vytvoření návrhu priorit a představ na další jednání Rady poskytovatelů. Na další jednání Rady poskytovatelů prosím bod: Priority Ministerstva zdravotnictví pro dohodovací řízení na rok 2025 – Mgr. Troch
Knorová – Požádala členy, aby své vize, jak má dohadovací řízení vypadat, zhmotnili do připomínek k zákonu 48/1997 Sb. 


2.	Dopad dohody s ČLK/LOK na ostatní segmenty – MUDr. Zorjan Jojko
Dvořák – Proběhla rozsáhla diskuse k textu Unesení Rady poskytovatelů (viz. příloha) a proběhlo hlasování o jeho schválení. 
Výsledek hlasování:
PRO – všichni přítomní fyzicky i skrz webex 
PROTI – nikdo z přítomných
ZDRŽEL SE – Mgr. Marek Hampel


3.	Zákon o odměňování zdravotníků– MUDr. Zorjan Jojko
Dvořák – Rada poskytovatelů se shodla, že zásadně nesouhlasí a odmítá vytvoření zvláštního zákona o odměňování pracovníků ve zdravotnictví. Odmítá rovněž plošné navyšování odměňování
zdravotnických pracovníků. 
Šonka – Zákon o odměňování zdravotníků považujeme za návrat ke státnímu zdravotnictví, a proto by v systému být neměl.
PM – Tlak na tento zákon byl od České lékařské komory, je třeba si toto uvědomit.
Příjmy zdravotního pojištění jsou jasně definované, skládají se z pojistného (zaměstnavatel a zaměstnanec) a z úhrad za státní pojištěnce. Zásadní změna je u úhrad za státní pojištěnce, které jsou stanoveny zákonem tzn. valorizují se na základě zákona. Díky tomu je tato část příjmu zafixována. Toto je jedna varianta, jak tuto situaci řešit, druhá varianta je založit Svaz zaměstnavatelů a vznikla by tím velká kolektivní smlouva, což bych považoval za lepší cestu. 


4.	Záměr zrušení Seznamu výkonů v návrhu změn zákona 48/1997 Sb. – MUDr. Zorjan Jojko
Jojko – Poprosil o vysvětlení záměru zrušení Seznamu výkonů v návrhu změn zákona 48/1997 Sb.
Troch – Hlavní záměr byl zkultivovat seznam výkonů a udělat prostor pro flexibilnější systém seznamu výkonů. Připomínky k návrhu jsou nicméně zásadní, a to i v rámci MZd a pravděpodobně se od tohoto záměru ustoupí, nicméně k vypořádání připomínek dojde koncem ledna a bude ještě prostor pro případnou diskusi. 

5.	Elektronizace zdravotnictví – preferovaný datový standard pro komunikaci mezi ZZ - RNDr. Jaroslav Loucký, Ph.D., LL.M. 
Loucký – Elektronická žádanka je záležitost, která si zasluhuje jasné podmínky stanoveného datového standardu což aktuálně není stanoveno. Je potřeba definice datového standardu a datového rozhraní. 
Foltýn – Komunikační datový standard je definitivně HL7 FHIR, k datovým standardům jsou pravidelné konference. Aktuálně je řešena elektronická žádanka, v březnu bude řešen laboratorní standard. 
Dvořák – Rada poskytovatelů vnímá tento bod jako zásadní a komunikace dotčených subjektů, ministerstva a plátců bude pokračovat. S dalšími kroky bude Rada poskytovatelů seznámena na příštím jednání. 


6.	Změna personální vyhlášky - MUDr. Václav Volejník, CSc.
Dvořák – Rada poskytovatelů žádá o připravení novely Vyhlášky o požadavcích na minimální personální zabezpečení zdravotních služeb.
Hynštová – Personální vyhláška bude otevřena v blízké době v souvislosti s novelou zákona o zdravotních službách.
Jojko – Podporujeme logické a žádoucí změny v systému postgraduálního vzdělávání.
PM – Personální vyhláška se zjednoduší, zvýší se prostupnost oborů, sníží se nároky.


Různé:

Štambera – Na základě níže přiloženého textu požádal členy Rady poskytovatelů o podporu při zřízení nové skupiny poskytovatelů.
 
Vážení členové Rady poskytovatelů, dovoluji si Vás informovat, že Asociace poskytovatelů jednodenní chirurgie, z.s. a Sdružení ambulantních poskytovatelů oční chirurgie, z.s. požádaly dle článku č. 10, odstavec 9. jednacího řádu Dohodovacího řízení o svolání společného jednání dohodovacího řízení ke změně jednacího řádu. Tato změna se týká článku č. 2, odstavec 2. kde se navrhuje za text:
- skupina poskytovatelů lékárenské a klinickofarmaceutické péče
- skupina poskytovatelů jednodenní péče
Oba zástupci výše uvedených profesních sdružení tímto projevují vůli se v případě schválení této změny stát jejími členy.
Odůvodnění: Jednodenní péče nabyla v poslední době na významu a objemu a výkony prováděné touto metodou jsou pravidelně publikovány ve "Vyhlášce o stanovení hodnoty bodu". Současné zařazení výše uvedených sdružení do slupiny poskytovatelů mimoústavní ambulantní specializované péče, vysokoškolsky vzdělaných pracovníků ve zdravotnictví, díky specificitě projednávané problematiky, nemůže poskytnout dostatek prostoru ke kvalitním závěrům v této oblasti. Aby bylo možné seriózně projednávat záležitosti jednodenní péče ke spokojenosti poskytovatelů, plátců a především pacientů, považujeme zřízení nové skupiny poskytovatelů za nezbytné








Zpracovala: Brožíková Dominika 

Příloha k bodu 2 
USNESENÍ RADY POSKYTOVATELŮ 09.01.2024

Rada poskytovatelů zdravotní péče, která je externím odborným poradním sborem ministra zdravotnictví reprezentujícím všechny skupiny poskytovatelů zdravotních služeb, jejímž účelem je efektivní naplňování zdravotní politiky ministerstva zdravotnictví v oblasti poskytování zdravotní péče, se na svém posledním jednání v úterý 9. ledna 2024 usnesla na těchto bodech:

· Rada poskytovatelů nepovažuje způsob řešení prosincové protestní akce „mladých lékařů“ a odborářů za správný. Jedná se o další z řady nestandardních politických kroků, který sice krátkodobě zklidnily situaci, ale nepřináší žádná systémová řešení personálních problémů českého zdravotnictví. Naopak taková řešení odkládá, což povede v budoucnosti k eskalaci stávajících potíží.

· Rada poskytovatelů odmítá politické zásahy do systému veřejného zdravotního pojištění. Roli zdravotních pojišťoven a jejich suverenitu je třeba posílit, nikoliv ji oslabovat.

· Rada poskytovatelů odmítá zásahy státu do odměňování zdravotníků a vytváření jednotných platových tabulek pro všechny poskytovatele zdravotních služeb. Proto Rada poskytovatelů zásadně odmítá vytvoření zvláštního zákona o odměňování pracovníků ve zdravotnictví.

· Rada poskytovatelů odmítá zavádění výsluh pro lékaře v nemocnicích.

· Rada poskytovatelů odmítá bezdůvodné zvýhodňování jednoho segmentu na úkor jiných skupin poskytovatelů zdravotních služeb.

· Rada poskytovatelů vyzývá všechny zainteresované, aby upustili od dalšího plýtvání prostředky veřejného zdravotního pojištění na plošné navyšování platů selektované skupině zdravotníků bez vazby na zvýšení efektivity a produktivity zdravotní péče poskytované pacientům a podobných nekoncepčních návrhů.

· Zároveň Rada poskytovatelů vyzývá ministra zdravotnictví, aby připravil návrhy skutečně systémových změn ve struktuře a organizaci poskytování zdravotní péče zaměřené na zvýšení efektivity a produktivity zdravotního systému, které jediné mohou být skutečným řešením problémů (nejen personálních) českého zdravotnictví. 

· V souvislosti s tím Rada poskytovatelů vyzývá MZd, aby urychleně připravilo novelu Vyhlášky o požadavcích na minimální personální zabezpečení zdravotních služeb a systému postgraduálního vzdělávání.
