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Program:
ministr – všechny uvítal na jednání 
Dušek – prezentace
Svačina - situace je kritická. Setkávám se s tím, že pacienti, kteří by měli být na JIP, leží na standartu. Reaguje na mediální slova předsedy Statistické organizace – data se nepoužívají ke zpětné vazbě. To, co prezentuje prof. Dušek by se mělo dostat i na veřejnost. Doporučuje sledovat obyvatele s vysokou virovou náloží – dávalo by to smysl? Navrhuje systém PCR žádanky.
Dušek – reakce – změnit nyní systém sběru dat není jednoduché, sledování vir. náloží nenáleží ÚZISu, ti, co mluví do  médií zatím nezažádali oficiálně o data z ÚZISu
Kubek – nelíbí se mi, že MZ neumí správně odůvodnit všechna opatření, proč jsou důležitá. ČR je nejhorší z celé Evropy. Navrhuji totální lockdown na 2 týdny. Je časově omezený a lidé ho vydrží s nadějí, že pomůže.  Během lockdownu musíme povinně testovat a využít čas. Musíme připravit testování ve fabrikách, na úřadech, školách i státní úředníky (peníze od státu). Zlepšit trasování – je armáda schopná pomoci s trasováním? Žádám vyjádření všech zúčastněných k totálnímu lockdownu.
Rážová – armáda netrasuje. Pomáhá ve vývoji systému a celého operačního řízení. MZ má dohodu na 300 lidí a máme profesionální call centra. Spolupracujeme s několika firmami, které trasují a budeme dále navyšovat kapacity. 
Dušek – nyní už lockdown nezafunguje.
Kubek – jak jsme na tom s očkovací strategií – dotaz na pana ministra
ministr – ve chvíli, kdy je třeba něco změnit, musí to změnit i sami lidé. Jen nařizování nemají smysl. Lidé jsou vynalézavější. Snažím se je přimět, aby opatření byla akceptována. Bohužel se opatření nedodržují. Informace stran dodávky vakcín jsou sdílené s krajskými koordinátory         a jsou k dispozici. Uzávěry jsou možné pouze při nouzovém stavu. Z tohoto pohledu to nelze. I když se podaří schválit pandemický zákon, neznamená to, že nedojdeme do situace, kdy budeme opět žádat o nouzový stav. Lidé musí začít nosit ochranu dýchacích cest, to je velmi důležité. Nyní jsou zavedeny opatření, jako zpřísnění ochranných prostředků dýchacích cest, zavedení testování ve společnostech, navrhovali jsme, aby testování bylo povinné- zatím je v diskuzi. Nyní je testování řešeno přes pojišťovny, dále chceme umožnit samo-testovaní mezi obyvateli. Nemůžeme spoléhat na poctivost obyvatel. Dále bude zvýšená frekvence dopravy, aby se snížila koncentrace lidí. Ve hře je změna škol- spuštění maturantů a 9.ročníků- v diskuzi.           S uzávěrem ekonomiky asi nikdo souhlasit nebude. V možném jednání je uzávěrka                         pohybu na kilometry od místa bydliště. K tomu je ale potřebný nouzový stav- k němu není vůle. Nikdo nechce více úmrtí.
Šťastný – mimořádná platná opatření mají 79 stran, neustále se mění a lidé nemají šanci je pochopit. Zástupce z MZ by se toho měl ujmout a zjednodušit mimořádná opatření. Lidé je pak pochopí a budou je dodržovat. Jsem pro redukci na 20bodů.
ministr – jedna věta je řečena, ale po právní stránce znamená 4 strany právního rozboru. Připravili jsme vydání 4-5 stran. Souhlasím, snažíme se mimořádná opatření navrhovat jednoduše, ale z mnoha stran se pak valí komentáře. 
Adámková – já odpovím na vyvolání dr. Kubka. Víte, že vůle na uzavření t.č. není. Protiepidemicky zákon – Senát se sejde ve středu. Přimlouvám se, aby bylo vytvořilo jednoduché desatero, a jsem přesvědčena, že se bude dodržovat. Například v Lisabonu nenajdete člověka, který nedodržuje opatření. Okamžitě zasahuje policie a uděluje pokuty. Je třeba lidem říkat data.
Smejkal – data souhlasí s nemocnicemi. Souhlasím s panem Kubkem, ale pokud nebude zaveden lockdown, je třeba spolupráce s policií a udělujme pokuty. Můžeme vyhlašovat opatření na krajské úrovni?
Rážová – sankce dle 258 jsou možné až do výše 3 milionu korun, ale musí se velmi důkladně prozkoumat a zdůvodnit. Pokuty nikdy tak vysoké nebudou. Právníků je v hygienické službě málo. 
ministr – pokud nebude ani pandemický zákon, budeme se řídit Zákonem o veřejném zdraví. Pokuty uděluje a vymáhá KHS a opatření jsou lokálního charakteru. Pandemický zákon snad schválen bude, ten nám umožnuje stejné kroky jako doposud. Neumožňuje pouze omezení vycházení a pohybu. Dokud se nezmění názor sněmovny, nemůžeme žádná plošná opatření zavést. Musíme na maximum opravdu nosit respirátory a dodržovat hygienu.
Adámková – nouzový stav končí 27. února a nový stejný nejspíše nebude, tak to bylo odhlasováno.
Rážová – sankce dle 258 jsou možné až do výše 3 milionu korun, ale musí se velmi důkladně prozkoumat a zdůvodnit. Pokuty nikdy tak vysoké nebudou. Orgán je i plně vytížen 
s trasováním. 
ministr – pokud nebude ani pandemický zákon, budeme se řídit zákonem o veřejném zdraví. Pokuty uděluje a vymáhá KHS a opatření jsou lokálního charakteru. Pandemický zákon snad schválen bude, ten nám umožnuje stejné kroky jako doposud. Neumožňuje pouze omezení vycházení a pohybu. Dokud se nezmění názor sněmovny, nemůžeme žádná plošná opatření zavést. Musíme na maximum opravdu nosit respirátory a dodržovat hygienu.
Smejkal – jaká je pravda o počtu lůžek?  Zaslechl jsem, že jsou nemocnice, které nechtějí uvádět počty lůžek. 
Černý – oslovili jsme nestátní zařízení, my na ně bohužel nemáme vliv a oslovili jsme je přes KHS. Je to právní problém. Není nemocnice, která by stav tajila. Kapacitu systému lze navýšit pouze personálem, jehož stav je limitní. Spustili jsme proces ambulantních specialistů                     a požádali jsme je o dobrovolnou pomoc v nemocnicích na standartních odděleních. Pojišťovny jim zaplatí zálohy po dobu, kdy nebudou ve své ambulanci. Systém nemá další personální rezervy. Jediná ještě možná rezerva je požádat nemocnice, aby na dočasnou dobu omezily ještě více elektivní péči.
Smejkal – do pátku jsem pro přijmutí rozhodnutí
Palát – jsou věci, které fungují. Podařilo se vyjednat úhrady ve firmách. Chceme testování jako rutinu jednou týdně. Navrhujeme, aby se tyto testy hradily z přebytku pojištění odpovědnosti zaměstnavatelů za pracovní úrazy. Je to pojistné, které zaměstnavatelé odvádí, administrují a přebytek odchází do státního rozpočtu. Návrh návratu žáků do škol je teď neaktuální. Jak co nejrychleji proočkovat?
Rafaj – vyjadřuje podporu panu ministrovi. Za Svaz průmyslu jsme měli jednání o respirátorech ve firmách. Chceme jednotné stanovisko- do zítřka a najít podporu a chránit zaměstnance- to garantujeme. Děkuji paní náměstkyni Rögnerové – dodala schéma 7 bodů, co má firma udělat, aby se dostala do veřejného testování. Chceme spolupracovat na metodice testování. Chci požádat Svaz průmyslu o hyg. manuál – revidovali bychom třetí vydání. Potřebujeme součinnost MZ. Chceme apelovat i na zaměstnavatele - záchyty z antig. testů mají smysl (1x týdně test). Sněmovna měla jednat se všemi i s hejtmany. Jednat déle a nedělat rychlé závěry. Přinesme jednoduché návody a opatření. Ještě poznamenám, že vy musíte jít příkladem. Pokud pan premiér nejde do karantény, na obyvatelé to nepůsobí dobře. K lockdownu – jsme přesvědčeni, že lockdown firem až nakonec (zahajme uzávěry toho, co lze- viz. Ovčárna-Praděd, školy, až potom mluvme o dalším). Sněmovna národa nedokázala vládu národní jednoty- o dalším NS se mělo jednat déle. Je možné využít testy dr. Ždárského?
ministr – od března začnou očkovat seniory praktičtí lékaři i t, kteří nejsou v centrální registru. Budou si pacienty obvolávat. Seniorů nad 80let je proočkována polovina. Stran seznamu hygienických opatření, pověřím paní doktorku Rážovou. Pošlete ji metodiku ke konzultaci.  K testům dr. Žďárského – budeme mít sejítí tento čtvrtek, součástí 50kč není i PCR test, jde jen o odběr. sadu.
Dlouhý – pocity lidí jsou rozpolcené. Jedni chtějí otevřít, druzí se bojí. Položili jste si otázku, proč parlament nouzový stav nechce? Proč soudy rozhoduji tak, jak rozhodují? Jednají v rámci zákonného rámce a vycházejí ze základních stavebních pilířů. Vláda nedostatečně vysvětlila zavedení nouzového stavu (jaro 2020). Zde bylo podcenění právního státu a nyní nevíme kudy kam. Pandemický zákon bych chtěl přijmout. Za Hospodářskou komoru mohu slíbit, že budeme respektovat každé nařízení, které přijmete, ale chceme, aby s námi bylo slušn ě komunikováno. Rozhodněte, co bude možné v rámci pandem. zákona, bez represí. Poznamenám, že pokud se budou konat fotbalové zápasy a bude návštěvnost 3000 lidí, měla by se povolit i jiná akce, například hokej, koncert, divadlo. Tvrdý lockdown být nesmí, je neefektivní – dostaneme se na hranu společenského protestu, což nemusíme zvládnout. Testujme postupně, jsme připraveni.
ministr – připravuje se pilotní projekt Cesta ze tmy. Je propojeno s informačními systémy. Zakoupením lístku je součást PCR test a dovnitř areálu se nedostane nikdo pozitivní. Chceme dát lidem naději, že bude lépe. Připravujeme na konci března koncert v Lucerně. 
Shrnutí, která připravujeme: 
· Od středy bude povinnost nosit v rizikových místech respirátory a roušky
· Mělo by dojít k testování ve firmách a financovat se bude pravděpodobně z pojišťoven
· Změna struktury veřejné dopravy
· Pokud bude schválen Pandemický zákon, jsou dobře upraveny kompenzace
· Nemůžeme vyloučit, že časem bude muset dojít ke změně a PSP sama bude navrhovat obnovit nouzový stav. Vláda to nyní nemůže udělat
· Očekáváme zlepšení díky očkování za dva měsíce 
Adámková – opatření by měla trvat minimálně týden a beze změny a říkat se s předstihem. Média jsou problémem, někdy, snad v dobré víře, je informace zmatečná. Fondy prevence si pojišťovny musí nechat schválit svými radami (fondy jsou limitní).
Dušek – děkuje p. Dlouhému – Hospodářská. komora má velkou sílu. Rozumí i dr. Kubkovi, ale tvrdý lockdown nezastaví průchod covidu zemí. Brigita projde i Moravu, MS kraj na tom byl v minulosti nejhůře-očekáváme velkou masu nakažených
Kubek – prosím prof. Adámkovou, aby ve sněmovně požádala o nouzový stav. Máte silné slovo a my vás podpoříme, je za Vámi i IKEM.  
Adámková – jednou už se hlasovalo a víme, jak to dopadlo. Podpora pro  stejný nouzový stav tam není nyní, takové bylo vyjádření i na zdrav. Výboru. Nyní se všichni upínají k protiepidemickému zákonu. Musíme počkat, jaký bude výsledek ze senátu.
Šťastný – právní možnosti jsou velmi omezené a veřejnost to neví. Mělo by se hodně komunikovat na veřejnost.

Další jednání se bude konat 10.3.2021 v 16:30h
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