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Program:

1. Přesčasy – prof. MUDr. Vlastimil Válek, CSc., MBA, EBIR
2. Výzkum v resortu zdravotnictví v kontextu změn navrhovaných ministryní pro VVI Langšádlovou – prof. MUDr. Julius Špičák, CSc 
3. Zprávu o institucionální podpoře - prof. MUDr. Julius Špičák, CSc
4. Zpráva o informatice a standardizaci - prof. MUDr. Štěpán Svačina, DrSc., MBA
5. Aktuality AZV – prof. RNDr. Ondřej Slabý, Ph.D

Různé:
1. 
Přesčasy – prof. MUDr. Vlastimil Válek, CSc., MBA, EBIR

Pan ministr vysvětlil členům Vědecké rady problematiku přesčasů. Představil aktuální situaci a možná řešení. Projednal se rozdíl mezi směnou a přesčasem a problematika zákoníku práce. Nastínil členům Vědecké rady další kroky spojené s tímto tématem a termíny dalších jednání se sekcí mladých lékařů ČLK. Zároveň bylo projednáno, jaký dopad může mít změna zákoníku práce na různé druhy nemocničních provozů, projednali se zkušenosti ze zemí EU, které by bylo možné reflektovat i v české legislativě. Byla také projednána otázka tarifů, odměňování zdravotníků a také otázka nového zákona k odměňování. Zároveň bylo přislíbeno, že ÚZIS zašle členům Vědecké rady analýzu přeshraniční migrace absolventů lékařských fakult. Proběhla diskuse nad kombinací pracovních úvazků a jejich vlivu na přesčasové hodiny. Pan ministr také informoval členy Vědecké rady o všech požadavcích sekce mladých lékařů ČLK, které byly vzneseny do zasedání Vědecké rady. Členové Vědecké rady byli seznámeni jak postupovat ohledně vypořádání jejich připomínek k novele zákoníku práce. Pan ministr nadále informoval, že připravovaná novela zákoníků práce bude poslanecké sněmovně předložena v nejkratším možném termínu a bude projednána dle paragrafu 90 jednacího řádu poslanecké sněmovny. Následně proběhla diskuse všech zúčastněných. 


2. Výzkum v resortu zdravotnictví v kontextu změn navrhovaných 
ministryní pro VVI Langšádlovou – prof. MUDr. Julius Špičák, CSc 

Špičák – Po prostudování Návrhu zákona o výzkumu, vývoji, inovacích a transferů znalostí a o změně některých souvisejících zákonů se domnívám, že nepřispěje k zásadnímu zvýšení kvality vědy a výzkumu v ČR. Dle mého jsou tři základní problémy vědy a výzkumu v ČR. Nedostatek zahraničních odborníků, neprovázanost ukazatelů kvality výzkumu a roztříštěnost financování.
Slabý – K tomuto zákonu jsme se dostali standardní cestou v rámci meziresortního připomínkového řízení teprve včera, je zde celkem krátká časová lhůta k vyjádření připomínek, nicméně návrh analyzujeme, hledáme všechna sporná místa, konzultujeme i s dalšími poskytovateli, a za AZV samozřejmě budeme, skrz ministerstvo zdravotnictví,  návrh zákona připomínkovat. 
PM – Pokud bude mít kdokoliv z členů Vědecké rady připomínky, prosím o předání připomínky panu vrchnímu řediteli Policarovi, který je shromažďuje.
3. 
Zprávu o institucionální podpoře - prof. MUDr. Julius Špičák, CSc

Špičák– Navrhl tento bod primárně k získání informací ohledně přístupu AZV. 
Slabý – Snaha všech je, aby poměr institucionální podpory narůstal oproti účelové podpoře. Zatím toho ČR nedosahuje oproti západním zemím, kde institucionální podpora poměrově přesahuje účelovou podporu. Stojí za tím řada důvodů, především nemožnost prokázat schopnost racionálního rozdělení institucionální podpory na úrovni vlastních výzkumných organizací. Pokud by zde byla jistota, že prostředky rozdělované formou institucionální podpory opravdu skončí u kvalitních týmů výzkumných organizací, byl bych první, kdo by hlasoval pro zásadní změnu poměru. Strategie navyšování poměru institucionální podpory nepředpokládá apriorní pokles účelové podpory, může jít pouze o pomalejší růst ve srovnání s institucionální podporou.

4. Zpráva o informatice a standardizaci - prof. MUDr. Štěpán Svačina, DrSc., MBA

Svačina – Informoval členy Vědecké rady o probíhající konferenci na téma elektronických standardů a interoperability ve zdravotnictví a že na dalším jednání bude Vědecká rada s tímto tématem blíže seznámena panem Bc. Petrem Foltýnem, který se touto problematikou zabývá pod NCEZ. 


5. Aktuality AZV – prof. RNDr. Ondřej Slabý, Ph.D

Slabý – Informoval o průběhu konference pořádané AZV v Nejlépe hodnocené projekty ukončené v roce 2022, která se uskutečnila 9.10. v prostorách 2. LF UK a FN Motol v Praze za účasti PM. Konference a především kvalita prezentovaných výsledků byla hodnocena jak předsednictvem tak členy VR AZV velice pozitivně, a bylo opravdu náročné vybrat ty nejlepší jako kandidáty na Cenu ministra zdravotnictví za rok 2023. Prof. Slabý dále informoval, že AZV začala z pověření MZd řešit agendu tzv. Evropských partnerství EU pro oblast zdraví a již 19.12. proběhne v prostorách IPVZ na Ruské v Praze první seminář pro zájemce o tuto oblast. AZV se letos poprvé účastnila Noci vědců s ilustračním videem a rozhovorem na téma Tajemství zdravotnického výzkumu. Prof. Slabý se za AZV dále zúčastnil diskuzního panelu s poskytovateli pořádaného Českou asociací manažerů a administrátorů ve výzkumu, z. s. (CZARMA) na téma snížení byrokratické zátěže ve výzkumu. AZV byla prezentována rovněž na konferenci Implementace Metodiky 2017+, která proběhla 31.10. v Olomouci, a byla tentokrát zaměřena na hodnocení zdravotnického výzkumu. 



Různé:

J.Beneš – Informoval členy Vědecké rady o tom, že Evropská komise schválila Českému meteorologickému institutu notifikovanou osobu. Dále informoval, že se v kategorizační komisi podařilo dohodnout hrazení diabetologických senzorů u diabetiků 2. typu léčených inzulinem. 


Zpracovala: Dominika Brožíková 
