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Z Á P I S

z jednání Národní rady pro implementaci NOP



Datum jednání: 27. 3. 2024, od 13,00 hod.
Místo jednání: online formou

Přítomní na jednání: Ing. Mgr. Venuše Škampová, Mgr. Blanka Kavková, Ing. Helena Rögnerová, doc. MUDr. Igor Kiss, Ph.D, MBA, doc. MUDr. Tomáš Büchler, Ph.D., prof. MUDr. Robert Gürlich, CSc., prof. MUDr. Jan Starý, DrSc., prof. MUDr. Jana Skřičková, Ph.D., prof. MUDr. Roman Zachoval, Ph.D.,  prof. MUDr. David Cibula, Ph.D., MUDr. Ondřej Sláma, Ph.D., prof. MUDr. Jiří Ferda, Ph.D.,  MUDr. Alena Šebková, prof. RNDr. Ladislav Dušek, Ph.D., Mgr. Kateřina Grygarová, doc. MUDr. Martin Svatoň, Ph.D., MUDr. Helena Sajdlová, MUDr. Renata Knorová, MVDr. Anna Niklová, Pharm.Dr. Jakub Velík, prof. MUDr. Marek Svoboda, Ph.D., doc. MUDr. Martin Doležel, Ph.D., prof. MUDr. Jiří Vorlíček, CSc., MUDr. Kateřina Kopečková, Mgr. Petra Adámková, Mgr. Eva Šindlářová

Hosté: Mgr. Ivana Svobodová



[bookmark: _Hlk163117454]Jednání zahájila ředitelka odboru zdravotní péče, Ing. Venuše Škampová a informovala členy o průběhu jednání. Následně Mgr. Šindlářová shrnula plnění Akčního plánu NOPL za rok 2023, kdy aktuálně probíhá připomínkové řízení do 4. 4. 2024.

Dále se Mgr. Svobodová věnovala tématu tvorby Akčního plánu NOPL na další období 2025 – 2027 (dále „AP“), kdy informovala členy rady o potřebě naplánování opatření a úkolů a o harmonogramu prací. V první fázi vznikne základní představa podoby AP za MZ, koncem dubna 2024 bude členům rady rozeslána k doplnění. Finalizace AP se předpokládá o prázdninách, bude zaslán ke schválení – v průběhu červenec, srpen. Členové Rady byli vyzváni k návrhu opatření, která se domnívají dají splnit, dále bude třeba zohlednit ukončení akreditace HOC a KOC, kdy bude třeba zapracovat návrhy nebo realizace změn v nastavení onkologické péče, zajištění multidisciplinarity v KOC, bude třeba prodiskutovat na úrovni odborných společností, centralizace i decentralizace onkologické péče, vznik regionálních onkologických skupin.

Doc. Kiss v této věci informoval, že mají pracovní skupiny, které se budou této problematice věnovat. Ing. Škampová upřesňuje postup spolupráce při tvorbě nového AP. První návrh AP bude diskutován s panem ministrem.

Následovala prezentace Mgr. Grygarové k NPO. Plnění NOPL, komponenta 6.2. V této věci byly shrnuty dosud realizované projekty a investice v rámci plnění NOPL a relevantní informace k již proběhlým Výzvám (dostupné na webu MZČR). Prof. Svoboda následně doplnil aktuální informaci k rozvoji Centra onkologické prevence a infrastruktury pro inovativní a podpůrnou péči Masarykova onkologického ústavu.
Dále se Mgr. Hladíková věnovala tématu zapojení nelékařských zdravotnických pracovníků do onkologické a hematoonkologické péče. Upřesnění u jakých zdravotnických pracovníků zapojených do onkologické a hematoonkologické péče mají analýzu vzdělávání provádět a na jakou oblast vzdělávání se mají soustředit. Doc. Kiss v této věci uvedl, že tuto problematiku za odbornou společnost shrnou a zašlou. Prof. Skřičková k možnosti tvorby studijních podpor uvedla, že sestřičky dostávají aktuální informace na přednáškách, existuje onkologie pro sestry, nicméně aktuální změny jsou v rámci přednášek a tvorba studijního materiálu nereflektuje pružně změny a považuje např. skripta za neúčelné.	Comment by Škampová Venuše, Ing. Mgr.: Všeobecné sestry
[bookmark: _Hlk163117142]Před vstupem prof. Duška měli členové Rady prostor pro vyjádření. MUDr. Šebková připomněla úkol prevence onemocnění s HPV, od 1. 1. 2024 platí, že je očkování hrazeno z veřejného zdravotního pojištění pro děti 11 – 15 let. 
Dále prof. Dušek informoval o situaci, kdy se napříč obory nestandardizuje obsah zdravotnické dokumentace a nestandardizují se nemocniční informační systémy a dochází tím k zatěžování odborného personálu. Jsou navrženy minimální datové standardy do nemocničních informačních systémů. Problematika hlášení do NOR, cíl dostat parametrický záznam do nemocničních operačních systémů. Toto bude prezentováno 22.4.2024 na Onkofóru a bude vydáno příkazem ministra. Zestandardizuje se obsah závěrečné zprávy a k ní bude přiložen minimální standard onkologického pacienta, do 1. 1. 2026 by toto mělo být plošně naiplementováno.

Závěrečná diskuse: prof. Svoboda – informace k EU aktivitám Mise rakovina, nové projekty ve 4 oblastech. Technologické centrum Praha a Národním infomačním centrem Slovenska uspořádá informační den o Misi rakovina dne 16. 4. 2024. 


Úkoly:
1. MZ - do 4. 4. probíhá připomínkové řízení k plnění Akčního plánu NOPL za rok 2023. Členové Rady mohou zaslat podněty a připomínky k plnění Akčního plánu implementace NOPL ČR 2030 za rok 2023 na emailovou adresu eva.sindlarova@mzcr.cz v rámci připomínkového řízení. Následně bude materiál rozeslán ke schválení a předložen na poradě vedení.

2. MZ – do konce dubna tvorba struktury Akčního plánu NOPL na další období 2025 – 2027

3. Doc. Kiss – zašle v průběhu měsíce dubna upřesnění nelékařských zdravotnických pracovníků zapojených do onkologické a hematoonkologické péče, resp. u kterých profesí je žádoucí provést analýzu systému celoživotního vzdělávání NLZP na emailovou adresu eva.sindlarova@mzcr.cz.

4. Prosíme členky a členy o návrhy termínu příštího jednání s dostatečným časovým předstihem – případné návrhy termínů, jednání, podněty, dotazy a připomínky zasílat na mailovou adresu eva.sindlarova@mzcr.cz.



Dne 4. 4. 2024


Zpracoval: Mgr. Eva Šindlářová


Schválil: Ing. Mgr. Venuše Škampová
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