17. 8. Zápis z jednání Národní rady pro implementaci NOP

· Prof. MUDr. Martina Koziar Vašáková (dále jen NZ) uvítala všechny účastníky PS a představila program jednání
· Seznámila všechny účastníky s tím, že jsou už nyní součástí oficiálního tělesa MZ ČR: Národní rady pro implementaci Národního onkologického programu (dále jen Národní rada). Všichni obdrží jmenovací dekret.
· Prof. Svoboda Národní radě sdělil, že nebyl výborem onkologické společnosti jmenován jako zástupce do Národní rady, proto se dotazuje, zda z pozice ředitele MOU se může účastnit jednání i nadále. Na tomto jednání zůstane jako host.
· NZ sdělila, že jeho nominaci předloží ke zvážení panu ministrovi. Je si vědoma toho, že je jeden z hlavních autorů Národního onkologického programu. Dále poděkovala za přípravu části o hematoonkologii.
· NZ seznámila účastníky s tím, že k NOP přišlo velké množství připomínek a s ohledem na to, že se bude jednat o rozsáhlý dokument navrhuje, vytvořit stručnější dokument (10 – 15 stran), který by shrnoval pouze strategické kroky NOP. Je toho názoru tento dokument rozdělit na tři části: solidní nádory, hematoonkologie a dětská onkologie.
· MZ navrhne základní strukturu tohoto dokumentu, kde budou důvod, cíle, oblasti, prevence, onkologická péče, přístup k onkologické péči, věda, výzkum, financování, péče zaměřená na pacienta, akční plány následně budou jednotlivé části dopracovávat
· Poslali bychom tento dokument k dotvoření. Doc. Prausová upozornila, že strategický plán už v současné době je uveřejněn na stránkách Linkosu, byl schválen výborem onkologické společnosti a jsou to ty samé body, které obsahuje NOP. Je možné z něj čerpat.
· NZ souhlasila, že tento dokument použijeme s tím, že do něj budou včleněny komponenty NOP, které budou financovány z NPO
· U NOP je třeba zapracovat připomínky, doc. Büchler je jmenován k zapracování připomínek za odbornou společnost. Upozornil, že tento dokument tvořila pouze onkologická společnost. NZ chce do dokumentu zohlednit multidisciplinaritu. Doc. Büchler souhlasil, je to také směr Europe Beating Cancer. Za kontinuitu péče by měl být zodpovědný ošetřující tým pacienta.
· Prof. Svoboda upozornil na typické trajektorie péče o pacienta, existuje koordinátor péče, v zahraničí je to častá praxe, pacient nezůstává izolovaně v systému. Doc. Prausová upozornila, že je multiprofesionalita zahrnuta v NOP a stejně tak ve Věstníku MZ ČR u KOC
· Je třeba, aby také praktický lékař dbal na screeningy a případnou aktivaci onkologického onemocnění
· Ř UZIS představil prezentaci o zajištění onkologické péče v Praze a Středočeském kraji. Domnívá se, že by s ohledem na stávající čerpání peněz a charakter pražské onkologické péče mělo vzniknout Národní onkologické centrum Praha, které pokryje také péči ve středočeském kraji, představil data o poskytování onkologické péče v Praze (také z demografického hlediska)
· Proběhla diskuze, zda je opravdu reálné, aby se někdo nedostal k péči bez osobních vazeb. Doc. Prausová toto odmítla
· Onkologická péče se v průběhu covid přesunula z lůžkové péče do ambulantní péče. Proběhla diskuze nad úhradou péče. Náměstkyně Rögnerová sdělila, že ke změně v systému je třeba vytvořit dostatečně odargumentované náklady pro nové výkony.  Jedná se o jednodenní péči a je třeba v aktivitách pro prosazení těchto výkonů nadále pokračovat.
· Ř UZIS dále představil parametry, indikátory, hodnocení KOC, uvedl, že je třeba dohlásit data do NORu. Je třeba, aby se zástupci výboru společnosti a prof. Vašáková domluvili, v jaké podobě budou data publikována.
· Je ke zvážení onkologické společnosti udělat pražský KOC, aby společně jednotlivá pracoviště spolupracovala.
· Bylo by třeba, aby byly vytvořeny funkčně tak, aby nemocnice společně reálně spolupracovaly.
· Doc. Büchler vysvětlil, že tato spolupráce je důsledkem výzev MZ ČR na KOC. Doc. Prausová popsala způsob práce ve FN Motol, UVN a nemocnice Na Homolce. Ing. Škampová sdělila, způsob udělování statutů centra vysoce specializované péče je podle zákona č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování. Kritéria jsou stanovována ve spolupráci s onkologickou společností. Společné fungování KOC by mohlo být zajištěno nejspíše pouze na základě smluvní dohody nebo se spíše zamyslet, jak by mohla vypadat onkologická péče od roku 2025. Statuty jsou do té doby uděleny.
· Prof. Mayer potvrdil spolupráci s MZ ČR v rámci výzvy k hematoonkologie. Po formální i věcné stránce byla tato spolupráce k oboustranné spokojenosti. Dalším tématem je spádovost a svobodná volba poskytovatele zdravotních služeb. „Rajony“ vnímá v této oblasti jako užitečnou věc. Fungují obdobně záchranky apod. Dokument o hematoonkologické péči obsahuje využitelný „koncentrát“ pro stručnou strategii. Podporuje financování databází odborných společností ke sběru potřebných dat.
· Dokumenty budou dva. Jeden dokument bude mít charakter stručné informace pro vládu a obdrží jej NRI NOP k připomínkám. Druhý dokument, kterým je Národní onkologický program bude výrazně doplněn došlými připomínkami. Tento proces v současné době probíhá ve spolupráci MZ a doc. Büchlera, který je radou pověřen ke vypořádání a kompletaci materiálu – termín je do konce roku. NOP bude sloužit jako zásadní výchozí materiál pro tvorbu akčních plánů, které budou řešit jednotlivé oblasti. 
· NZ uvítala myšlenku od roku 2025 NOC nebo KOC. Ing. Škampová sdělila, že některé výzvy na centra mají „spádovost“ v rámci Věstníku. Doc. Prausová tuto myšlenku podpořila. Dle sdělení prof. Svobody takto funguje NOC Brno, může dát k dispozici dosavadní smlouvu o spolupráci.
· Pan Ing. Vajdák informoval o stavu projektu ČOI, který bude v Praze
· 1.8. byla podepsána veřejná zakázka na studii proveditelnosti ČOI, stále existují varianty, že ČOI bude součástí některé nemocnice nebo bude sice stát na „zelené louce“, ale organizačně spolupracovat s některou z nemocnic
· NZ oslovila Národní radu o nominace odborníků z Prahy, kteří budou s vybranou agenturou spolupracovat. Měl by to být odborník, který zná podrobně způsob práce pražských KOC (poskytování zdravotní péče, personální obsazení…). Odborníci budou potřeba alespoň jednou týdně na pracovní schůzku.
· Pan Ing. Vajdák informoval, že veřejná zakázka bude vypsána nejpozději 19.8., přečetl specifikaci veřejné zakázky.
·  Pracovat by měla tato lékařská rada 8 týdnů – nominovaní odborníci budou spolupracovat na studii proveditelnosti. Je třeba nominovat alespoň 8 lidí různých odborností.
· 2.9. bude zasedat komise, která zakázku malého rozsahu (2 mil Kč) posoudí.
· Proběhla diskuze, jakým způsobem vybrat tyto odborníky ke spolupráci. Doc. Prausová navrhla, aby se sešli vedoucí pracovišť pražských KOC a společně konsensuálně odborníky navrhli.
· Doc. Prausová a doc. Büchler souhlasili s tím, že se vedoucí KOC online setkají a nominaci zašlou do 2. 9.
· Vedoucí KOC osloví ředitele nemocnic (do kopie Ing. Škampová a MUDr. Šteflová), s žádostí o nominaci zástupce KOC nebo managementu (provozně ekonomické zaměření), abychom získali 4 osoby, které budou na studii proveditelnosti spolupracovat. Nominace bude znamenat, že se spoluprací nominant souhlasí (1.49)
· NZ sdělila, že je nutné specifikovat vysoce inovativní investice. Proběhla diskuze, jakým způsobem přístroje nebo jiné úpravy specifikovat, jaká zvolit kritéria. Prof. Mayer zmínil, že hematoonkologie nikdy žádnou dotaci nedostala. Nejen z hlediska přístrojového, ale i poskytování péče (např. stavební úpravy)
· Ř EFI sdělila, že by se mělo jednat o jednu výzvu pro 4 oblasti, v případě, že by se měla alokace rozdělit mezi 15 nemocnic, získala by každá 66 mil
· Národní rada diskutovala způsob rozdělení všech finančních prostředků, je nutné ji opravdu cílit na rozvoj onkologické péče a rozdělit na solidní nádory, hematoonkologii a dětskou onkologii
· Jednotlivé návrhy mohou členové Národní Rady posílat na email Ing. Škampové (venuse.skampova@mzcr.cz) a MUDr. Šteflové (alena.steflova@mzcr.cz) a příští jednání se o směřování alokace rozhodne.
· Do týdne bude zaslán draft koncepce doc. Prausové, Doc. Büchlerovi, prof. Mayerovi a prof. Starému k doplnění, NOP s připomínkami do 14 dnů
· Příští jednání proběhne 21.9. od 14:00

