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Program Setkání pracovních skupin dne 23. 04. 2024

· Přivítání PhDr. Jana Nekudová, ředitelka Národního centra ošetřovatelství a nelékařských zdravotnických oborů

· Úvodní slovo Mgr. Alice Strnadová, MBA - ředitelka Odboru nelékařských zdravotnických povolání, hlavní sestra ČR, koordinátor tvorby strategického materiálu.

· Představení hodnotící zprávy ke koncepci ošetřovatelství za rok 2023 PhDr. Jana Nekudová - ředitelka Národního centra ošetřovatelství a nelékařských zdravotnických oborů, garant tvorby strategického materiálu.

· prof. PhDr. Andrea Pokorná, Ph.D. představila výsledky dotazníkové studie 
LF MU v Brně – Příčiny fluktuace a retence studentů ošetřovatelství. Prezentace bude k dispozici přítomným na Setkání pracovních skupin, nicméně materiál je třeba považovat za přísně důvěrný a nesdílet informace s třetí stranou s ohledem na plán publikace analýzy. Současně si dovoluje požádat přítomné členy skupin o zapojení do dotazníkové studie zaměřené na hodnocení postavení sester ve společnosti a případné sdílení. QR kódy k zapojení do dotazníkové studie jsou součástí prezentace.

· Představení práce jednotlivých pracovních skupin – prezentace předsedkyň (cca 10 - 15 min/1 prezentace)
· Pracovní skupina SC 1.1. Investice do vzdělání
Mgr. Alice Strnadová, MBA – navýšení kapacit VŠ vzdělavatelů - aktuálně probíhají intenzivní jednání se stakeholdery, vzdělavateli, děkany a rektory VŠ, MŠMT a dalšími pro podporu vybraných studijní programů NLZP. Návrh programu je nyní koncipován tak, aby bylo možno navýšit počty studentů nelékařských zdravotnických oborů o 20%, u všeobecných sester až o 40%. Probíhá.

· Pracovní skupina SC 1.1. Podpora neformálních pečujících
Mgr. Radka Kachlíková – bylo uvedeno, že pokračují práce na metodickém doporučení pro vzdělávání neformálních pečujících. Nově pracovní skupina navrhla a nyní jedná o možnosti vytvoření jednotné platformy pro pečující, kde by pečující nalezli všechny potřebné informace a rady. Zdůrazněná byla péče o neformální pečující, jejichž práce je potřeba si velice vážit.  

· Pracovní skupina SC 1.2. Profesní rozvoj sester
PhDr. Jana Nekudová – plnění aktivit této pracovní skupiny došlo k posunu termínu. Na základě výsledků dotazníkové studie LF MU bude nyní vytvořen dotazník a rozeslán poskytovatelům zdravotních služeb.


· Pracovní skupina SC 1.3 Podpora vědy a výzkumu
prof. PhDr. Andrea Pokorná, Ph.D. – ve spolupráci s MZ ČR a AVVNZP budou získána data s přehledy vědecko-výzkumných aktivit VŠ vzdělavatelů NLZP. Následně bude využito pro další negociaci s AZV ČR. 

· Pracovní skupina SC 2.1. Ošetřovatelské týmy
Mgr. Dana Vaňková – aktuálně byla splněna aktivita č. 1 dle nastaveného harmonogramu s přesahem některých závěrů do nyní probíhající aktivity č. 2 týkající se navyšování kompetencí a úprav vzdělávání vybraných NLZP.  

· Pracovní skupina SC 2.2. Záložní týmy
Ing. Markéta Galiová – pracovní skupina má celkem 15 členů, uskutečnila 4 jednání a vydefinovala kriticky významné situace pro činnost Záložních týmů Akčního plánu Koncepce ošetřovatelství. Došlo ke změně zaměření cíle: Implementace fungování záložních týmů do krizového plánu Ministerstva zdravotnictví (dále jen „KP MZ“) při jeho aktualizaci. Uložení povinnosti formou výpisů do KP MZ přímo řízeným organizacím MZ, k zanesení činností záložních týmů do plánů krizové připravenosti. Doporučit krajům zavést/aplikovat obdobný postup.

· Pracovní skupina SC 2.3 Kvalita a bezpečí
Mgr. Nina Müllerová – vedoucí skupiny informovala o předání výsledků práce nové vedoucí pracovní skupiny, kterou je nově Mgr. Lenka Gutová, MBA, LL.M. Mgr. Nina Müllerová požádala o uvolnění z funkce z osobních důvodů. Pracovní skupina revidovala 5 NOP a definovala rizika nežádoucích událostí. V souvislosti s projektem NCO NZO však práce na dalších aktualizacích NOP jsou v současné době pozastaveny a budou aktualizovány dle metodiky NIKEZ. 

· Pracovní skupina SC 3.1. Přezkum právních předpisů
Mgr. Lenka Hladíková – tato pracovní skupina je závislá na výsledcích práce a návrzích ostatních pracovních skupin, od kterých potřebuje dostat podklady, které legislativní normy by na základě výsledků jejich práce měly být aktualizovány. Mgr. Lenka Hladíková vyzvala přítomné, aby návrhy na změny byly zasílány průběžně.

· Pracovní skupina SC 3.2. K podpoře profesních / stavovských organizací
Mgr. Dana Vaňková – tato pracovní skupiny jednoznačně definovala potřebnost vzniku komory sester. V současné době se pracuje na legislativní definici vzniku komory s nepovinným členstvím.

· Pracovní skupina SC 3.3. Pracovní podmínky
Bc. Blanka Radjenovičová – pracovní skupina navrhla sloučení adaptačního 
a doškolovacího procesu NLZP a v současné době předložila k připomínkám na MZ. Další činnost je orientována na zlepšení pracovních podmínek NLZP, kdy jednotlivé návrhy byly zapracovány do hodnotící zprávy, a diskutuje se o dalších možnostech.
Prezentace budou k dispozici ve sdíleném uložišti Odborné rady pro ošetřovatelství.

· Plán aktivit na rok 2024 a stav přípravy projektových záměrů v oblasti plnění AP ke koncepci ošetřovatelství PhDr. Jana Nekudová – bližší informace v prezentací ve sdíleném uložišti.

· Diskuze – PhDr. Jana Nekudová navrhla, aby ve sdílených uložištích byly ukládány nejen zápisy z pracovních schůzek jednotlivých skupin, ale také průběžné výsledky jejich práce, pokud je to možné. Současně navrhla, aby alespoň vedoucí jednotlivých pracovních skupin měli k náhledu sdílená uložiště všech pracovních skupin. Tento návrh je třeba projednat na jednání Odborné rady pro ošetřovatelství a zaujmout k němu stanovisko.

· Závěr – jednání bylo přínosné především z důvodu sdílení informací o práci všech pracovních skupin. Vzhledem k vytížení jednotlivých aktérů je třeba zvážit sdílení výsledků, jak je uvedeno výše. Další jednání navrhujeme na platformě Odborné rady pro ošetřovatelství. 
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