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[bookmark: _Hlk131513181]Zápis z jednání Komise pro přípravu programu screeningu aneurysmatu abdominální aorty konané 
11. 9. 2025 od 13:00 v místnosti 116 budovy MZ

	Účastníci jednání
	prof. MUDr. Martin Köcher, Ph.D.; doc. MUDr. Petr Utíkal, Ph.D.; prof. MUDr. Miloslav Roček, CSc.; doc. MUDr. Debora Karetová, CSc, MUDr. Petr Šubrt (online); doc. MUDr. Jan Raupach (online), Ph.D.; MUDr. Theodor Adla, MUDr. Zdeňka Salcman Kučerová, MBA, LL.M; MUDr. Markéta Dostalíková, MUDr. David Halata, Mgr. Eva Šindlářová; Mgr. Renata Chloupková (host NSC ÚZIS ČR, online), Mgr. Pavel Němec, Ph.D. (host NSC ÚZIS ČR, online); Mgr. Kateřina Hejcmanová (host NSC ÚZIS ČR, online); 

	Omluvení:
	prof. RNDr. Ladislav Dušek, Ph.D.; RNDr. Ondřej Májek. Ph.D..; MUDr. Zuzana Elbertová MUDr. Samuel Heller, Ph.D.; PhDr. Karel Hejduk, prof. MUDr. Jiří Moláček, Ph.D.; MUDr. Iveta Matějovská,



Zapsala: Mgr. Bc. Dagmar Obšilová
Příští setkání: 6. 2. 2026 od 13:00 hodin

TÉMATA A ÚKOLY Z JEDNÁNÍ

1. Úvodní slovo a shrnutí minulého jednání
Prof. MUDr. Martin Köcher, Ph.D. přivítal účastníky jednání, poděkoval za dosavadní spolupráci při screeningovém programu. Uvedl, že v rámci pracoviště Fakultní nemocnice Olomouc již vyšetřili kolem 60 osob. Z akreditovaných pracovišť v kraji je 10 pacientů nyní dispenzarizováno v KKVC FN Olomouc. Poukázal tímto na význam programu a opětovně poděkoval všem za odvedenou práci při přípravě i realizaci.

2. Aktuální informace k programu
· Mgr. Kateřina Hejcmanová představila první výsledky analýzy screeningového programu období leden–březen 2025. Připomněla, že se jedná o předběžná data, která mohou být zkreslena postupným náběhem programu při jeho startu. V říjnu 2025 budou k dispozici data za první pololetí. Z předběžné analýzy vyplynuly potenciálně problémové body: nízká motivace pacientů k návratu zpět k VPL po ultrazvukovém vyšetření, nesoulad vykázaných výkonů mezi VPL a UZ pracovišti, diskrepance mezi pozitivitou screeningu u VPL a UZ pracovišť. 
· doc MUDr. Debora Karetová, CSc. navrhuje oslovit akreditovaná centra s výzvou ke správnému vykazování.
· MUDr. Petr Šubrt navrhuje oslovit VPL s připomínkou správného vykazování screeningu přes dostupné kanály: tištěná média, kongres VPL a webové stránky VPL.
· MUDr. David Halata uvedl, že pacienti jsou demotivováni či zcela odmítají podstoupit screeningové vyšetření na vzdáleném UZ pracovišti, když jsou si vědomi, že praktický lékař má k dispozici ultrazvukové zařízení. Dále poukázal na složitost výkaznictví preventivních screeningů, ze kterých mohou plynout chyby v analýzách.
· MUDr. David Halata a MUDr. Petr Šubrt se shodli na nutnosti optimalizaci zdravotnických softwarů, které by proces vykazování usnadnili.
· MUDr. David Halata potvrdil kompetenci VPL disponujících ultrazvukovým zařízením k provádění ultrazvukového vyšetření aneurysmatu břišní aorty.
· Prof. MUDr. Martin Köcher, Ph.D. vyzval k rámcové analýze motivace pacientů podstoupit screeningové vyšetření na akreditovaném pracovišti i v případě, že jejich ošetřující praktický lékař disponuje ultrazvukovým přístrojem. Dále vyzval k dodání odborných podkladů potvrzujících kompetenci VPL k provádění screeningu AAA, které předloží jako argument na příštím jednání výboru radiologické společnosti.
· Mgr. Dagmar Obšilová upozornila na další problematický bod, kterým je nízká návratnost pacientů po UZ vyšetření k VPL. Tuto skutečnost však potvrdí až navazující analýzy. První výsledky mohou být zkresleny delší čekací lhůtou na UZ vyšetření, po kterém se pacienti zatím nestihli dostavit s výsledkem k VPL. Bylo navrženo řešení komunikace mezi VPL a UZ pracovištěm pomocí e-zprávy nebo kvartální/pololetní report s výsledky UZ vyšetření do datových schránek VPL ze strany ÚZIS. Výhledově tento problém vyřeší sdílený zdravotní záznam, přes který bude možné elektronicky sdílet výsledky vyšetření napříč pracovišti.
· MUDr Petr Šubrt uvedl, že používání e-zprávy není možné plošně nařídit, pouze navrhnout. Dále upozornil, že schránka e-zprávy je často zahlcena mnoha zprávami a výsledky screeningu mohou snadno zapadnout. Užití e-zprávy tak může být kontraproduktivní. Dalším problémem je, že velká zdravotnická zařízení e-zprávou nedisponují.
· MUDr. Petr Šubrt a MUDr. David Halata navrhují, aby pacient z vlastní iniciativy kontaktoval VPL po absolvování UZ vyšetření.

Úkol: 
· Kontaktovat akreditovaná ultrazvuková pracoviště s výzvou ke správnému vykazování (MUDr. Theodor Adla, prof. MUDr. Martin Köcher, Ph.D.)
· Informovat praktické lékaře o správném vykazování screeningu (MUDr. Petr Šubrt)
· Zaslání odborných podkladů k potvrzení kompetence VPL k provádění screeningu AAA (MUDr. David Halata)
· Definice požadavků na edukaci pacientů po provedení UZ vyšetření – poučení pacienta, jak postupovat po vyšetření a s čím kontaktovat VPL (MUDr. David Halata, MUDr. Petr Šubrt)
3. Publikační aktivita
· Mgr. Dagmar Obšilová připomněla blížící se konferenci DAKAR (21. 9. 2025 v Olomouc), jejíž součástí bude také blok o AAA. Dále uvedla, že v rámci bloku budou představeny první výsledky screeningového programu a pohled z klinické praxe. Přednášejícími bude prof. MUDr. Martin Köcher, Ph.D. a MUDr. Theodor Adla, za ÚZIS přednese organizační záležitosti ke screeningu Mgr. Dagmar Obšilová. V rámci přednášky bude opět zdůrazněn screeningový proces, metodika vykazování a dále budou zástupci ultrazvukových pracovišť vyzváni k akreditaci do screeningového programu.
· Mgr. Dagmar Obšilová představila novou podobu webové stránky ZachranSiAortu.cz, která je aktualizovaná do moderního designu a zároveň je jednotná s ostatními screeningovými weby. Obsah webové stránky a adresa webu zůstávají neměnné.
· MUDr. Theodor Adla představil nabídku spolupráce s tiskovým oddělením IKEM, které nabízí uspořádání tiskové konference k podpoře screeningu AAA a vyzval prof. MUDr. Martina Köchera, Ph.D. k účasti. Byl stanoven termín tiskové konference na 9.10. 2025. Tisková konference proběhne v gesci IKEM. V případě, že budou k dispozici nová data za 1. pololetí screeningu, bude analýza pro potřeby tiskové konference aktualizována.
· MUDr. David Halata uvedl, že ve dnech 12. – 15. 11. proběhne Výroční konference SVL ve Zlín a zároveň nabídl, že předá dotaz organizačnímu týmu k zařazení přednášky AAA do programu. 
Úkoly: 
· Zjistit možnosti zařazení přednášky o AAA do programu Výroční konference SVL (MUDr. David Halata).

4. Různé
· Další témata nebyla diskutována.

5. Diskuse, shrnutí, úkoly, další termín jednání Komise
Hlavní body jednání byly shrnuty a termín dalšího jednání Komise byl stanoven na 5. 2. 2026 od 13 hod. v budově Ministerstva zdravotnictví, zasedací místnost bude upřesněna.

Přílohy:
1. Prezentace z jednání Komise.
Pozn. 1: Pokud úkol nemá uveden termín, bude probrán na dalším jednání.
Pozn. 2: Přílohy nejsou veřejnou součástí zápisu
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