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[bookmark: _Hlk131513181]Zápis z jednání Komise pro přípravu programu screeningu aneurysmatu abdominální aorty konané 
6. 3. 2025 od 13:00 v místnosti 355 budovy MZ

	Účastníci jednání
	prof. MUDr. Martin Köcher, Ph.D.; doc. MUDr. Petr Utíkal, Ph.D.; prof. MUDr. Miloslav Roček, CSc.; MUDr. Petr Šubrt; doc. MUDr. Jan Raupach, Ph.D.; Mgr. Eva Šindlářová; MUDr. Zuzana Elbertová; MUDr. Iveta Matějovská, CSc.; PhDr. Karel Hejduk; Mgr. Renata Chloupková (host NSC ÚZIS ČR), Mgr. Pavel Němec, Ph.D. (host NSC ÚZIS ČR); Mgr. Kateřina Hejcmanová (host NSC ÚZIS ČR); Mgr. Tereza Dianová (host NSC ÚZIS ČR);

	Omluvení:
	prof. RNDr. Ladislav Dušek, Ph.D.; RNDr. Ondřej Májek. Ph.D.; doc. MUDr. Debora Karetová, CSc.; MUDr. Samuel Heller, Ph.D.; Ph.D.; MUDr. Theodor Adla; prof. MUDr. Jiří Moláček, Ph.D.; MUDr. Zdeňka Salcman Kučerová, MBA, LL.M; MUDr. Markéta Dostalíková, MUDr. David Halata



Zapsala: Mgr. Bc. Dagmar Obšilová
Příští setkání: 11. 9. 2025 od 13:00 hodin

TÉMATA A ÚKOLY Z JEDNÁNÍ

1. Úvodní slovo a shrnutí minulého jednání
Prof. MUDr. Martin Köcher přivítal účastníky jednání, poděkoval za dosavadní spolupráci při přípravě a spuštění screeningového programu. Dále uvedl, že rok 2025 přinese první informace o zájmu pacientů o screening i první klíčová data o struktuře onemocnění AAA v České populaci.


2. Aktuální informace k programu
· Mgr. Obšilová shrnula informace o spuštění programu k 1. 1. 2025, začátku platnosti výkonů screeningu a zahájení provozu webové stránky www.zachransiaortu.cz
· Prof. MUDr. Martin Köcher informoval o zahrnutí Nemocnice Pardubického kraje mezi seznam Komplexních kardiovaskulárních center, kam jsou také referováni pacienti s pozitivním screeningem AAA. Nemocnice byla do seznamu zahrnuta na vlastní žádost. Garanci tomuto pracovišti poskytuje KKVC FN Hradec Králové.
· Prof. MUDr. Martin Köcher informoval o rozesílce jednotných formulářů výsledků UZ vyšetření všem akreditovaným pracovištím a navrhuje současně s rozhodnutím o akreditaci zasílat jednotný formulář výsledků UZ vyšetření.
· Mgr. Dagmar Obšilová přednesla dotaz ze strany radiologických pracovišť na kód screeningového vyšetření v rámci České radiologické klasifikace, který je nutné přiřazovat v nemocničním informačním systému při vykazování výkonu. 

Usnesení: 
· Komise se shodla na zařazení nového kódu 05.01.023 v rámci České radiologické klasifikace.

Úkol: 
· Prof. MUDr. Martin Köcher zjistí možnosti zařazení nového kódu do radiologické klasifikace.
· MUDr. Theodor Adla zajistí zasílání jednotného formuláře výsledků UZ vyšetření spolu s akreditačním certifikátem.

3. Akreditace pracovišť do programu
· Mgr. Renata Chloupková představila analýzu zapojení akreditovaných pracovišť do screeningového programu. Z analýzy vyplynulo, že 53,2 % populace má dojezdovou vzdálenost do 15 minut ke screeningovému vyšetření (údaje k 17. 2. 2025). Ke dni konání zasedání Komise je akreditováno 230 pracovišť.
· Prof. MUDr. Martin Köcher požaduje prověření okresů s minimálním zapojením akreditovaných pracovišť. V těchto okresech budou individuálně kontaktována zdravotnická zařízení s výzvou o zapojení do screeningu.
· Mgr. Renata Chloupková dále uvedla, že z analyzovaného počtu akreditovaných pracovišť je 160 pracovišť s radiologickou odborností, 56 s angiologickou odborností, 1 pracoviště s oběma odbornostmi a 2 pracoviště s odborností interní medicína či všeobecné lékařství.
· MUDr. Zuzana Elbertová (VZP) potvrdila, že dvě pracoviště byla akreditována a zasmluvněna i mimo požadovanou odbornost angiologie/radiologie.
· Prof. MUDr. Martin Köcher vyzval ke zjištění jakým způsobem došlo k akreditaci a nasmlouvání výkonů screeningu mimo odbornost angiologie/radiologie a k individuálnímu posouzení.
Usnesení: 
· Komise se shodla, že screeningové vyšetření mohou provádět pouze pracoviště s IČP pro odbornost angiologie/radiologie. 
· Komise se shodla, že nebudou poskytovány výjimky pro jiné odbornosti či pracoviště s nasmlouvanou jinou odborností.
Úkoly: 
· Zjistit okresy s minimálním pokrytím akreditovaných center (D. Obšilová).
· V rámci akreditačního procesu musí být ověřeno, zda IČP odpovídá požadované odbornosti (MUDr. Adla).
· Akreditační formulář doplnit o otázku „v jaké odbornosti je Vaše pracoviště zasmlouváno pro pojišťovny“ Odpověď na otázku bude předem definována pro odbornost radiologie a angiologie (MUDr. Adla, prof. MUDr. Roček).

4. Informování veřejnosti
· Mgr. Dagmar Obšilová informovala o rebrandingu a vizuální aktualizaci webových stránek screeningových programů. Obsahová stránka webů zůstává stejná. Dále představila návrh informačních letáků pro pacienty, které budou k dispozici na webových stránkách www.zachransiaortu.cz
· Prof. MUDr. Miloslav Roček vyzval k pokračování medializace screeningového programu.
· Prof. MUDr. Martin Köcher informoval o rozesílce dopisu praktickým lékařům v Olomouckém kraji, který obsahoval informace o screeningovém programu, referenčním KKVC (FN Olomouc) a seznamu akreditovaných pracovišť poskytující screeningové vyšetření v regionu. 
· PhDr. Karel Hejduk navrhnul možnost distribuce tištěných letáků o screeningovém programu na konferencích pro praktické lékaře a v časopisu pro praktické lékaře.
· Doc. MUDr. Jan Raupach vyzval k navázání mediálního partnerství s veřejnoprávními médii a propojení problematiky AAA se světovými dny (Den srdce a cév, Den mladých vědců aj.).
· Doc. MUDr. Debora Karetová informovala o vyjednání prezentace programu AAA v rádiích patřících do skupiny MEDIA BOHEMIA (Rádio Blaník Hitrádio, RockRádio aj.)
· Doc. MUDr. Debora Karetová  dále nabídla spolupráci s pacientem, který byl léčen na AAA a poskytl by svůj „pacientský příběh“.
Usnesení:
· Komise se shodla na doplnění následujících log odborných společností na informační letáky pro pacienty: Česká radiologická společnost, Česká společnost intervenční radiologie, Česká angiologická společnost, Společnost všeobecného lékařství, Sdružení praktických lékařů.
Úkoly:
· Zaslání elektronické podoby letáků pro pacienty PL (D. Obšilová, MUDr. Šubrt)
· Zařazení vytištěných letáků do dárkových tašek pro účastníky Kongresu primární péče (D. Obšilová, MUDr. Šubrt).
· Zjistit možnosti vložení A1 posteru o screeningovém programu do časopisu Practicus (D. Obšilová, MUDr. Šubrt).
· Zjistit možnosti navázání mediálního partnerství (PR odd. ÚZIS).

5. Publikační aktivita
· Doc. MUDr. Jan Raupach informoval o své účasti na odborné sešlosti internistů a praktických lékařů Rokytanského den, kde bude prezentovat o screeningovém programu.
· MUDr. Petr Šubrt informoval o své účasti na Kongresu primární péče, kde bude prezentovat o screeningovém programu. Zároveň zajistí distribuci letáků o screeningů do dárkových tašek účastníků.
· Prof. MUDr. Martin Köcher informoval o své účasti a účasti doc. MUDr. Petra Utíkala na XII. Kongresu praktických lékařů SVL v Olomouci, který se koná 4.-5.4.2025, kde budou informovat o screeningovém programu.
· Doc. MUDr. Debora Karetová prezentovala program AAA na 50. angiologických dnech s mezinárodní účastí a také na XXXI. Kongresu České internistické společnosti.

6. Různé
· Prof. MUDr. Martin Köcher navrhuje oslovit vedoucí KKVC s materiály pro kontakt na praktické lékaře a vyzvat je k aktivitě. 


7. Diskuse, shrnutí, úkoly, další termín jednání Komise
Hlavní body jednání byly shrnuty a termín dalšího jednání Komise byl stanoven na 11.9. 2025 od 13 hod. v budově Ministerstva zdravotnictví, zasedací místnost bude upřesněna.

Přílohy:
1. Prezentace z jednání Komise.
Pozn. 1: Pokud úkol nemá uveden termín, bude probrán na dalším jednání.
Pozn. 2: Přílohy nejsou veřejnou součástí zápisu
image1.png
NARODNI )
SCREENINGOVE
CENTRUM




image2.png
a VYDUT BRISNi AORTY

\ 4 PROGRAM CASNEHO ZACHYTU




image3.png
UZIS




image4.svg
        


image5.png
Spolufinancovano
Evropskou unii





image6.svg
                                            


