
Zápis z pravidelného jednání PS PPP
dne 6. 3. 2024


Agenda: 
· Atraktivita psychoterapie v širším kontextu
· Vázaná živnost
· 3stupňový model psychoterapie
· Lékařská psychoterapie
· Mediální vstupy a výstupy 
· Supervize pro psychoterapii

Atraktivita psychoterapie v širším kontextu
· Alice Strnadová projednala s Ing. Pfeilerovou z IPVZ zahrnutí tématu do projektů OPZ+. Došlo k propojení s Ivanou Svobodovou. Na 20. 3. je plánováno společné jednání, na něm bude i Pavel Král. OPZ projekty budou zaměřeny na celoživotní vzdělávání, aktivity např. tvorba webu, videa, bude nutné vydiskutovat konkrétní obsah. Finanční rámec bude dle skupiny pravděpodobně o nízkých stovkách tisíc.

Vázaná živnost
· Dotaz, jaký je současný stav.
· Úkol: I. Svobodová bude napříště informovat.  

3stupňový model psychoterapie
· Tomáš Petr informoval k 8 výkonům k psychoterapii, nedostal pozvánku, posouvá se to na komisi na červen, 6. 6. 24. Jan Praško připomněl, že to je v době psychiatrického kongresu. Skupina se shodla na pokusu domluvit schůzku s plátci pro předjednání. 
· Úkol: A. Strnadová osloví Ing. Doischerovou pro domluvu jednání.
· Martin Hollý má k dispozici program komise i připomínky. Pamatuje si, že potíž byla opět s pojmem psychosociální intervence. Skupina se shodla na strategii, že se pokusí pojem psychosociální intervence obhájit, je to v metodice. Alice Strnadová upozornila na případnou možnost změny v metodice.
· Souvislost s vyhláškou 55/2011 Sb. (o činnostech zdravotnických pracovníků a jiných odborných pracovníků). Psychiatrická sestra může vykazovat podpůrnou psychoterapii. 
· Psychoterapeutické dovednosti v práci sestry a psychosociální intervence.
· Návrhy formulace: cílená psychoterapeutická podpora (skupinová a individuální), psychoedukační aktivity, psychorehabilitační intervence. Celkový souhlas s pojmem cílená podpůrná psychoterapeutická intervence.
· Proběhla diskuze o seznamu akreditovaných výcviků.



Lékařská psychoterapie
· Stále není podle čeho akreditovat. Ján Praško: vzdělávací program vyšel ve věstníku. M. Hollý: na webu IPVZ je uveřejněný vzdělávací program v lékařské psychoterapii. 
· Úkol: I. Svobodová příště pozvat zástupce z OLP, případně vyžádat stanovisko k vzdělávacímu programu v lékařské psychoterapii. 
· Juraj Rektor informoval o aktuálním vývoji v otázce lékařské psychoterapie: pracuje se na úpravě vzdělávacího programu, který minulý týden poslali po připomínkování legislativci
· Tomášovi Kašpárkovi a Jurajovi Rektorovi. Dál to Juraj Rektor rozpošle Martinu Hollému a Jánovi Praškovi. Údajně jsou špatné definice některých termínů a je potřeba zakomponovat psychoterapeutické výcviky. 
· Řeší se podmínka navázání výcviku na zdravotnické zařízení. Akreditovaná zařízení I. typu si budou muset smluvně (typizovanou smlouvou) zajistit s výcvikovými instituty, které mají schválený vzdělávací program, vzdělání svým zaměstnanců/frekventantů kurzu. Typizované smlouvy mohou být uzavřeny dopředu s jakýmkoliv vzdělávacím institutem. Podobná smlouva, jako má IPVZ (ne forma veřejného příslibu).  
· K diskuzi je otázka plateb, otázka studentů ve výcviku (nemají zaměstnavatele). Podle Juraje Rektora se lékařská psychoterapie má týkat lékařů po atestaci, nikoliv studentů (jedná se o nástavbovou specializaci). Výcvik během studia a během specializační přípravy v základním oboru, by se mohl uznávat zpětně. Shrnutí: zajištění výcviku se přesouvá na akreditované pracoviště prvního typu (je tam školitel celé atestační přípravy). 

Mediální vstupy a výstupy: Klinická psychologie a atestace z psychoterapie jako brzda
· Dan Krejcar navrhl, aby se skupina jako poradní skupina vyjádřila a navrhla stanovisko. Diskutovaná témata: potřeba atestace – je to prestižní, nezbytná pro garanci kvality služby. berme vážně atestace, snižování nároku na atestační zkoušky je nebezpečné pro pacienty, je potřeba zachovat vysokou kvalitu
· Úkol: M. Hollý navrhne stanovisko, které rozešle ke schválení. 

Supervize pro psychoterapii
· Supervize, respektive její úhrada psychoterapeutovi, může pro být nástrojem pro zvýšení atraktivity psychoterapie. Např. práce pod supervizí by mohla být zvýhodněna v rámci úhradových mechanismů, podobně jako bonifikace za celoživotní vzdělávání. Vhodné řešit komplexně se vzděláváním.
· Supervize/supervizor není nyní v legislativě ukotvena (zásadní problém), zvážit možnosti vložení (např. zákona č. 372/2011.Sb.).  Supervizní hodina nepůjde vykazovat na pacienta. Téma supervize zůstane na další jednání. 


Další termíny jednání: 
[bookmark: _Hlk161242374]3. 4. 15:30 -17:30
22. 5. 15:30 - 17:30









