Meziresortní koordinační skupina pro dětské duševní zdraví
konaná dne 29. května 2024 
od 10 do 12:30 hodin (prezenčně a online)

Přítomní členové a jejich zástupci: Bělohlávková Kateřina (MV), Černíková Tereza (ÚV), Pražáková Dana (ČŠI), Svobodová Ivana (MZ), Šimáčková Laurenčíková Klára (předsedkyně), Tyburcová Štěpánka (MZ), Vanclová Markéta (MPSV), Včeláková Andrea (NÚDZ) 
Hosté (prezenčně): Dosoudilová Kateřina (Člověk v tísni), Durďáková Monika (MZS), Hájek Salomonová Marie (Nevypusť duši), Hečková Lenka (SOFA), Neumannová Markéta (MZ), Školoudová Markéta (MZS), Šlapánková Petra (Nadace RSJ), Vašek Jan (CDZD Praha), Zikmundová Martina (ČAS)
Hosté (online): Bíbová Lucie (ČRDM), Brychtová Anna (MŠMT), Černíková Tereza (Úřad vlády ČR), Dimitrovová Kateřina (MZČR), Dlouhá Diana (MZČR), Dolhova Olena (AMIGA), Matoušková Andrea (RSJ), Mikova Tetiana (AMIGA), Nováková Petra (MZČR), Pabian Petr (Platforma pro včasnou péči), Pavlíčková Petra (Amalthea), Peštová Lucie (KC pro děti a rodinu České Budějovice), Prajsler Richard (inpublic group), Stříbrná Romana (Portus Prachatice), Šíp Michal (MPSV), Švejdová Jandová Markéta (MZČR), Tyburcová Štěpánka (MZČR), Vanclová Markéta (MPSV), Volfová Iva (KC pro děti a rodinu České Budějovice)

Propojení sociálních, školských a zdravotnických služeb, multidisciplinarita: téma dlouhodobé, s prioritou napříč sektory, cílem je rozvoj multidisciplinárních týmů na podporu dětského duševního zdraví: zmíněno nově otevřené centrum Nákel, pilotní projekt na Kutnohorsku; dále pak podpora ambulancí s rozšířenou péčí, center duševního zdraví, multidisciplinárních týmů, stacionářů. Z Operačního programu Jan Amos Komenský se budou financovat multidisciplinární týmy, diskutována možnost zapojení týmů duševního zdraví – prevence by tak probíhala přímo ve školách ve školském prostředí. MZ ve spolupráci s Ministerstvem pro místní rozvoj – výzva na rozvoj center duševního zdraví a denních psychiatrických stacionářů pro děti dle standardů. Finanční alokace není velká, ale ve hře je i možnost doplnění ambulancí s rozšířenou péčí (amb. psychiatr, psycholog, sestra) do výzvy, nyní nastavené spíše pro dospělé, relevantní by však byly i pro děti. Dotaz na možnost zapojení center duš. zdraví pro děti – podpora aktuálně pouze na vybavení, není fin. podpora vzniku týmů a není podpora Prahy, snad bude možnost propsat do Operačního programu Zaměstnanost+.
Diskutována potřeba jasného vědomí posloupnosti služeb – přirovnání k pyramidě postavené na špičku, aktuálně často řešeno až nemocné dítě s potřebou psychiatra, při vhodné prevenci ve školách by však byla možnost intervence týmu duševního zdraví již ve škole a pouze v případě potřeby pak posun do zdravotnictví. V týmu sociální a speciální pedagog a psycholog, kteří by odkazovali dále, problémem jsou úvazky zdravotnických odborníků v týmech duševního zdraví, nedostatečné kapacity. Vhodné by bylo mít alespoň 2 týmy na kraj, nebo možnost vztahovat na počet dětí. Téma návaznosti vhodné řešit mezirezortně – MŠMT společně s MZ a MPSV (metodiky, standarty, letáky apod.).
ÚKOL: téma návaznosti – koordinace MŠMT, MPSV, MZ. 
Aktuality z MŠMT: systematické řešení redesignu služeb, podpora ambulantní a terénní péče, snaha o to, aby lůžková šk. zařízení měla komunitní charakter, byla specializovaná a fungovala na bázi trauma informovaného přístupu, opustila systém odměn a trestů, který je dle zjištění ČŠI nejrozšířenější. S náměstkem ministra řešen metodický vzdělávací standart, integrace wellbeingu do curricula, práce na standardizaci poradenských zařízení, kompetence jednotl. odborností. Vypořádání připomínek vnějšího připomínkového řízení novely školského zákona – ve formulaci „obsadit jiným pedagogickým pracovníkem“ připomínka ve smyslu odstranění slova „pedagogickým“, umožnilo by to například rozšíření o sociálního pedagoga potřebného ve vyloučených lokalitách apod.; aktuálně povinně metodik prevence a vých. poradce, může být spec. pedagog nebo psycholog. Musí být plněna agenda, bylo by však na škole, jak ji naplní. Školy s menší kapacitou by měly sdílet přes pedagogicko-psychologickou poradnu, školy s vyšším počtem žáků úvazky dle počtu žáků, o poměrovém obsazení by rozhodl ředitel. Dále zmíněno téma zavedení indexovaného financování znevýhodněných škol, výzva z evr. fondů na rozvoj týmů duševního zdraví. Agresivní dítě ve škole: iniciativa poslankyně Zajíčkové – umožnění dočasného vyloučení dítěte mladšího 15 let ze školy, Česká školní inspekce či MŠMT vyjádřili nesouhlas (riziko např. dopady vyloučení traumatizovaného dítěte ze školy v rodině apod.), na toto téma očekávány diskuze. Jde o komplikovanou situaci s mnoha faktory – samotné agresivní dítě, třída, učitel, vhodný by byl algoritmus postupů pro učitele, opora pro ně a proškolení, případně dostupná služba pro školy ve smyslu krizové intervence i další práce s aktéry. Zmíněno také téma dopadu nespolupráce rodičů při indikované psychiatrické léčbě dítěte na působení dítěte ve škole, např. i ve smyslu neshody odloučených rodičů na návštěvě psychiatra.
Aktuality z MPSV: zákon o podpoře dětí a ochraně rodin – téma nové formy podpory: sdílená péče, terénní chůvy apod. Společná tisková zpráva více organizací neziskového sektoru a platforem (SOFA, Platforma pro včasnou péči, Dítě a Rodina, Krok domů, Do dospělosti) – apel na dopracování zákona. Důraz zde kladen na prevenci, vzhledem k zátěži (COVID, agrese na Ukrajině, energetická krize) má problémy mnoho rodin. Bude další apel k duševnímu zdraví a prevenci s daty z NÚDZ zohledňující i náklady (invalidita, ústavní péče atd.). 
Aktuality z MZ: vnitrorezortní projekt MZ Podpora rozvoje zdravotní péče o dětské duševní zdraví – cíleno na zvýšení zájmu odborníků o obor (lékaři, klin. psychologové, sestry). Dle NÚDZ většina studentů psychologie v 1. ročníků preferuje vstup do klinické psychologie, v posledním ročníku menšina. Téma řeší Oddělení nelékařských povolání MZ, velká diskuze. Běží také výzvy pro lůžková zdr. zařízení k navýšení akutních lůžek pro děti a dorost, mírný přetlak na alokace, za MZ potvrzeny všechny projekt. žádosti. Program Podpora pozitivního rodičovství II (triplep.cz): aktuálně ve formě skupinových kurzů pro rodiče na podporu rodičovských dovedností, po zrealizované pilotní části nyní další část projektu do r. 2027, především rozšíření cílové skupiny – 5. června 2024 konference k tématu. Diskutováno téma vhodnosti programu pro různé cílové skupiny (např. dle zkušeností u sociálně vyloučených rodin obtížné absolvování programu, u rodin s traumatizací zase obtížné téma např. možnosti vyloučení dítěte z místnosti jako jednoho z možných řešení situace atd.). Je poptávka po rozvoji rodičovských dovedností, avšak je potřeba brát v úvahu i limity, posoudit je u rodiny ještě před zahájením programu (např. Trauma check list). SOFA zmíněn projekt Signály a pilotáž rodičovského programu, směřující více k rodinám traumatizovaným. Děti – uprchlíci: téma bude řešeno na specificky zaměřené skupině při MZ (MHPSS TWG). 
ÚKOL: Diskuze tématu rodičovských programů, zajištění mezirez. koordinace tématu dětí – uprchlíků. 
Oblast psychoterapie: iniciativa k transparentnější nabídce psychoterapie, je poptávka po psychoterapii, na pojišťovnu ji však mohou nabízet pouze odborníci se specializovaným vzděláním, absolventi akreditovaného psychoterapeutického výcviku mohou pracovat jako psychoterapeuti, ne však pojišťovnu, přitom často aby byla efektivní, musí být psychoterapie dlouhodobá a je tedy i nákladná. Zároveň však je potřeba i zajištění odbornosti (např. lékař je povinným členem lékařské komory), „psychoterapeutické kurzy“ jsou dostupné volně. Existuje již určitý rámec uznatelný ČAP, což je signálem také pro zdr. pojišťovny, u nichž funguje příspěvek na prevenci (např. VZP 10 setkání á 500 Kč ročně; problémem zde však např. to, že lze podat pouze online, pro část klientů nedostupné). Na MZ dvě pracovní skupiny k psychoterapii – rezortní a mezirezortní, o aktivitách rezortní jsou informace na webu, k tématu probíhají diskuze; rezortní skupina připravuje třístupňový model psychoterapie: zapojení sester, adiktologů a zdr. soc. pracovníků, ukotvení psychoterapeutického poradenství pod vázanou živnost. Zmíněna konference Etika v psychoterapii příští rok. 
Střelba na Filozofické fakultě v prosinci 2023: komunikace tématu prevence podobných událostí, dle zkušeností ze zahraničí má nejsilnější preventivní dopad včasná identifikace a intervence u dětí ohrožených traumatem či dětí s tendencí k násilí a radikalizaci, edukace profesních skupin pracujícího s dětmi, posilování pozitivního prostředí. Na vládní úrovni snáze uchopitelné téma regulace zbraní, zavedení rámů apod. Chystá se návrh opatření, která budou diskutována na bezpečnostní radě vlády a která by měla téma takto ohrožených dětí zasazovat do kontextu bezpečnosti; bylo zjištěno, že přes 80 % pachatelů hromadných útoků má v historii traumatickou zkušenost a nedostupnost pomoci. Za uživatele péče – po střelbě nebylo jasně řečeno, že tendence k násilí je není znakem člověka s duševním onemocněním, uvítali by toto téma komunikovat preventivně.
Systém včasné detekce a intervence: důležitá již od počátku podpora na různých úrovních školského systému, učit se např. vyjadřovat své potřeby, zpracovat stres, což lze později využít i v rodičovství. Ohrožené děti je důležité detekovat co nejdříve – dle zkušeností ze zahraničí porodnice, prakt. lékař, poradenské linky pro rodiče, komunitní služby – např. psycholog či programy v rodičovských centrech, za MZS zmíněno téma komunitních porodních asistentek, které dříve chodily přímo do rodiny. Od září plánováno otevření CDZ pro těhotné a matky po porodu (dr. Šebela z NÚDZ, sestry, porodní asistentky, bude zajištěno hlídání dětí). Krizová péče – optimální by byla krizová linka pro děti fungující 24/7, která odbaví všechny děti, v tomto nyní mezery, zároveň by měla probíhat podpora možnosti osobního kontaktu. Téma drogové politiky – potřeba řešení příčin, ne následků, doporučení změny přístupu od represivní úrovně ke včasné identifikaci a pomoci. Oblast sportu: Český červený kříž a Mezinárodní olympijský výbor podpořili projekt Sport Coach+ zaměřený na podporu duševního zdraví, vnímání potřeb v této oblasti u trenérů (garantka projektu v ČR jelinkova.iva@cervenykriz.eu). Za MZS zmíněna příručka pro trenéry, jak zareagovat při podezření na problémovou oblast (šikana, sebepoškozování apod.), za uživatele péče příručka ze spolupráce s Kooperativou, zpracované materiály od skautů či dobrovolných hasičů. Zmíněn také etický standart ve sportu vč. vzniku ombudsosoby, bude nastavována strategie implementace do praxe. Ze strany vládní zmocněnkyně zmíněna potřeba doplnění metodiky, jak rozeznat ohrožené dítě, a výzvy v oblasti genderové identity. Tématem se zabývají rovněž v Asociaci sportovních psychologů. 
Doplnění po jednání (NPI): 
MŠMT a NPI ČR ve spolupráci s odborníky z terénu aktuálně připravují aktualizaci standardů studia k výkonu specializované činnosti Školní metodik prevence. Zároveň v rámci pracovní skupiny řeší obnovení/aktualizaci procesu hodnocení programů/poskytovatelů primární prevence rizikového chování. Aktuálně na krajských pracovištích NPI ČR probíhá vzdělávání k tématům: Agrese a agresivita žáků – možnosti řešení na základní škole; Šikana a její projevy v rámci školy; Problémové chování žáků. 
V roce 2023 byla nadací Sirius vydána příručka Týrané, zanedbávané a zneužívané dítě ve škole. Metodika je k dispozici metodikům prevence, zároveň probíhají na všech krajích vzdělávací kurzy k danému tématu. V návaznosti na to byla aktualizována příloha Metodického doporučení k primární prevenci rizikového chování u dětí a mládeže k tématu domácího násilí a syndromu CAN.

Příští jednání je plánováno na 10. září 2024. 
