Zápis z jednání Pracovní skupiny pro dětskou a dorostovou psychiatrii

Datum: 20. března 2025 (13:30-15:00), Online

Přítomni:
MUDr. Petra Uhlíková
Mgr. Petr Peiger
MUDr. Petra Tomášková
MUDr. Jan Uhlíř
Mgr. Ivana Svobodová 
MUDr. Simona Papežová
Prim. MUDr. Michal Považan

Hosté: 
Mgr. Oldřich Ďurech
Ing. Kateřina Chloubová

Omluveni: 
Doc. MUDr. Michal Goetz, Ph.D. – předseda
Prim. MUDr. Tomáš Havelka
Doc. MUDr. Iva Dudová
Ph.D. MUDr. Iva Hodková 
Ing. Štěpánka Tyburcová
MUDr. Iveta Matějovská
Marie Hájek Salomonová, MSci.
Alena Müllerová




Program:
1. Koncepce dětské a dorostové psychiatrie
2. Management dětských psychiatrických pacientů
3. Různé
4. Termíny dalších setkání: ?17.4.?, 22.5., 19.6.


1. Koncepce dětské a dorostové psychiatrie
MZD informovalo o aktuálním stavu projednávání Koncepce v rámci Odborné rady pro rozvoj zdravotních služeb v oblasti duševního zdraví.
Materiál prošel připomínkovým řízením, připomínky byly vypořádány a konečná verze byla rozeslána ke schválení. Termín pro hlasování je stanoven na 7. 4. 2025.
Po ukončení schvalovacího procesu bude materiál v aktuální podobě zaslán také Pracovní skupině pro dětskou a dorostovou psychiatrii (PS DDP).

2. Management dětských psychiatrických pacientů
MZD předložilo pracovní skupině podnět s žádostí o doporučení k nastavení managementu dětských pacientů s psychiatrickou diagnózou v nemocnicích s lůžkovou pediatrickou péčí.
Téma zatím není řešeno v žádném existujícím dokumentu, ani v připravované Koncepci dětské a dorostové psychiatrie.
Shrnutí doporučení členů pracovní skupiny:
· Jedná se o běžné situace, se kterými je třeba počítat a systematicky zajistit potřebnou péči i mimo dětská psychiatrická lůžková zařízení.
· Je nezbytné nastavit sběr dat o pacientech, jejich potřebách a poskytnuté péči – jako podklad pro návrh funkčního řešení v návaznosti na regionální dostupnost specializované péče.
· Děti a adolescenti s výchovnými problémy vyžadují jiná, vhodnější řešení – je třeba zabránit „psychiatrizaci“ výchovných potíží. V rámci dětské psychiatrie je možné provést diagnostiku a vyloučit psychiatrickou diagnózu, hospitalizace bez zdravotní indikace není vhodná ani možná.
· Navrhuje se nastavit systémové řešení na úrovni širších regionů, zejména v krajích, kde tato péče chybí (Karlovarský, Ústecký, Pardubický, Královéhradecký kraj).
· U pacientů starších 15 let s akutní psychiatrickou potřebou využít péče v psychiatrickém lůžkovém zařízení – navázat spolupráci a zajistit možnost včasného vyšetření a eventuální péče.
· U dětí do 15 let zajistit možnost konziliární spolupráce dětského psychiatra mimo zařízení – ideálně vyšetření v místě hospitalizace (nutné podmínky: vhodné prostory, přítomnost sestry, finanční ohodnocení), případně telefonická konzultace s odborníkem z ambulantní či lůžkové péče.
· Využít kapacity dalších odborníků, např. klinických psychologů, jejichž vyšetření může posloužit jako východisko pro další rozhodování.
· Podpořit vzdělávání pracovníků pediatrických lůžkových oddělení, zejména v oblasti psychiatrické péče, farmakoterapie, deeskalačních technik, komunikace s rodinou apod.
Destigmatizovat péči o pacienty s psychiatrickou diagnózou i v rámci zdravotnického prostředí – zajistit, aby tito pacienti měli plnohodnotný přístup k péči odpovídající odbornosti oddělení, bez ohledu na to, zda jsou současně léčeni pro psychiatrické onemocnění.


3. Různé
· Zdravotní výkony DDP:
Sekcí dětské a dorostové psychiatrie (DDP) byly zpracovány čtyři návrhy výkonů.
Dva výkony zaměřené na zajištění denních stacionářů pro děti a mládež nebyly přijaty v navrhované podobě; dále se bude pracovat s připomínkami od zdravotních pojišťoven.
Výkony zaměřené na předání pacienta do péče psychiatra pro dospělé a na více rodinnou terapii u dětí s poruchou příjmu potravy jsou aktuálně předloženy. Sekce DDP by velmi uvítala podporu ze strany MZD, aby bylo možné tyto výkony zavést do praxe již od roku 2026.
· Pojištění odpovědnosti lékařů:
Bylo upozorněno na problém, kdy pojišťovny odmítají pojistit psychiatry pro výkon povolání při péči o dětské pacienty (a naopak).
MZD bylo požádáno, aby urgovalo odpověď na žádost Psychiatrické společnosti ČLS JEP týkající se výkladu obsahu psychiatrické péče, s ohledem na možnost zajištění péče o děti a dorost psychiatrem. Bude prověřen aktuální stav.
· Výstavba akutního lůžkového oddělení v Motole:
MZD bylo požádáno o informaci, zda se bude pokračovat ve výstavbě akutního dětského psychiatrického lůžkového oddělení ve FN Motol.
· Nové oddělení v Centru duševní rehabilitace Beroun:
V Centru duševní rehabilitace v Berouně bude otevřeno akutní lůžkové oddělení, které nabídne specializovaný program pro mladistvé pacienty ve věku 15+.

4. Příští termín jednání
Další jednání bylo původně naplánováno na 17. 4. 2025, což připadá na Zelený čtvrtek před Velikonocemi. Vzhledem k omluvám velké části členů bude s tímto zápisem rozeslána Doodle tabulka pro výběr případně vhodnějšího termínu.
