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Zřízení dotačního programu na zvýšení ochrany měkkých cílů v resortu zdravotnictví
Preambule 
Ministerstvo zdravotnictví (dále jen „MZ“) vytvořilo účelový dotační program na základě usnesení vlády ze dne 24. července 2017 č. 527, kterým se ministrovi zdravotnictví ukládá připravit a spustit nový dotační program na zvýšení ochrany měkkých cílů (dále je „Program“). 

Vyhlášení tohoto dotačního Programu vychází z Koncepce ochrany měkkých cílů pro roky 2017–2020 schválené usnesením vlády č. 293 ze dne 19. dubna 2017. Dotační Program je neinvestičního charakteru a je zaměřen zejména na provedení nezbytných analýz ohrožení měkkých cílů, stanovení konkrétních opatření, zpracování bezpečnostních plánů, nastavení systému ochrany měkkých cílů, proškolení zaměstnanců v zajištění ochrany měkkých cílů, atd. 

Zřízení Programu je realizací jednoho ze čtyř pilířů systému ochrany měkkých cílů definovaného ve výše zmíněné Koncepci, kterou schválila vláda. Možnost využít dotační podporu v resortu zdravotnictví znamená pro měkké cíle zejména motivaci k tomu, aby se začaly více zabývat bezpečností a podnikaly kroky k jejímu zvýšení. Zároveň se jedná také o další významný krok ze strany MZ, které jasně ukazuje svou vůli zvyšovat ochranu měkkých cílů. 

Zřízení dotačního programu na zvýšení ochrany měkkých cílů v resortu zdravotnictví a jeho cíl.

Zřízením dotačního programu podporuje MZ zájem jednotlivých příjemců dotace o zvýšení bezpečnosti jejich objektů a tím i zvýšení bezpečnosti pacientů a zdravotnických pracovníků. Program je zaměřen zejména na analýzy ohrožení objektů, zjištění slabých a silných míst v nastavení systému ochrany objektů, zpracování bezpečnostních plánů, nastavení systému ochrany měkkých cílů, proškolení zaměstnanců v zajištění ochrany měkkých cílů atd. Následně, po vyhodnocení tříletého programu bude zvážena možnost vytvoření nového programu pro ochranu měkkých cílů, tentokrát na poskytnutí i investičních finančních prostředků s cílem zvýšit bezpečnost objektů pořízením bezpečnostních prvků.
Cílem tohoto dotačního programu je vytvořit fungující systém ochrany měkkých cílů, díky kterému bude možné pružně, komplexně a rychle reagovat na hrozby útoků na měkké cíle a zajistit tak bezpečí pacientům a zdravotnickým pracovníkům.  V resortu zdravotnictví je snaha dosáhnout stavu, kdy bude podstatná část měkkých cílů potenciálně ohrožených teroristickým či obdobným útokem připravena na něj zareagovat tak, že budou případné škody násobně nižší, než kdyby je zastihl nepřipravené.
Stanovení okruhu příjemců dotace
MZ s ohledem na specifické podmínky resortu zdravotnictví vytipovalo za klíčové měkké cíle všechny poskytovatele akutní lůžkové péče s počtem akutních lůžek vyšším než 500. Tito poskytovatelé budou zařazeni do kategorie „měkké cíle I. typu“, neboť jejich ochrana je z hlediska zajištění základních funkcí státu prioritní, a proto budou jejich aktivity směřující ke zvýšení odolnosti podpořeny finančními prostředky ze státního rozpočtu. 

Definování měkkých cílů I. typu vychází ze skutečnosti, že takoví poskytovatelé lůžkové péče zabezpečují ve svém areálu i provoz odborných ambulancí, na což je navázán velký pohyb osob (pacienti, jejich doprovod, zdravotničtí pracovníci a návštěvy), které přicházejí na vyšetření a kterým je potřeba zajistit odbornou zdravotní péči, ale i bezpečnost. 

V rámci vytipování objektů pro ochranu měkkých cílů byly dále vybrány nemocnice, které nesplňují kritérium 500 lůžek akutní péče, ale svým významem, počty akutních lůžek a tedy i osob, které se po nemocnicích volně pohybují, byly rovněž zařazeny do skupiny objektů měkkých cílů   resortu zdravotnictví.  Jedná se o nemocnice s počty akutních lůžek 350 až 500. Z tohoto důvodu je vhodné rovněž zajistit jejich ochranu v rámci schválené koncepce měkkých cílů, a proto byla vytvořena kategorie „objekty II. typu“. 
Zdravotnická zařízení těchto poskytovatelů nejsou sice MZ určena jako prioritní objekty v rámci zajištění ochrany měkkých cílů na území České republiky, ale z hlediska regionálního mají významnou roli v zabezpečení základních potřeb obyvatelstva. Proto i tito poskytovatelé budou moci požádat o finanční prostředky z dotačního programu a zohlednit ve svých projektech své konkrétní potřeby.
Předpokládá se, že neinvestiční dotační program bude využit příjemci dotace zejména na:
· zpracování analýzy zabezpečení;

· zpracování plánu implementace výsledků analýzy zabezpečení;

· vytvoření a realizaci periodického vzdělávacího či výcvikového programu (alespoň 1x ročně) pro

· management odpovědný za ochranu měkkého cíle,

· zaměstnance a další vytipované osoby,

· osobu odpovědnou za bezpečnost měkkého cíle,

· vzdělávací akce (např. semináře, výcvikové programy);

· zpracování a tisk informačních a výukových materiálů;

· osvětové aktivity např. směrem k návštěvníkům měkkých cílů;

· prezentační a informační techniku a pomůcky napomáhající zajištění ochrany měkkých cílů;

· osobní náklady bezprostředně související s projektem ochrany měkkých cílů (např. dohody 
o provedení práce, dohody o pracovní činnosti);

· zpracování bezpečnostního plánu;
· zpracování bezpečnostní dokumentace;
· organizaci a realizaci nácviků a cvičení zaměřených na prověření nastavených opatření na ochranu měkkých cílů;

· zpracování informativních karet s doporučenými postupy;

· zabezpečovací a detekční techniku a zařízení (osobní alarmy, foto-pasti, detektory, sirény, radiostanice, speciální osvětlení apod.).
Priority dotačního Programu pro rok 2019
MZ v rámci dotačního programu za účelem zvýšení ochrany měkkých cílů v resortu zdravotnictví bude po celou dobu programu stanovovat jednotlivé priority na každý rok a to i s ohledem na bezpečnostní situaci na území České republiky a ve světě. Konkrétní priority na každý rok budou zohledňovány také na základě provedení analýz a bezpečnostních plánů, kdy bude reagováno na zjištěné současné potřeby měkkých cílů. 

Pro rok 2019 budou priority dotačního programu orientovány na provedení analýz a vypracování optimalizovaného systému ochrany konkrétních měkkých cílů, a to u objektů I. i II. typu. Důraz je položen na analýzu rizik, stanovení bezpečnostních priorit a takového systému ochrany měkkého cíle, který umožní reagovat na vývoj bezpečnostní situace v oblasti závažných násilných útoků v České republice. Jedná se o podrobné analytické a koncepční plánovací činnosti, které v současné době na objektech potenciálních měkkých cílů optimálně nereflektují požadavky reakce na nové hrozby a nevytváří tak základ pro naplnění požadavku efektivity a hospodárnosti.

Konkrétně se jedná o tyto priority pro rok 2019:

a) proškolení bezpečnostních pracovníků a managementu měkkého cíle,
b) analýzy hrozeb a rizik, tvorba bezpečnostních plánů a bezpečnostních procedur,
c) nácviky a cvičení, kterými se ověří jednotlivé vypracované analýzy měkkého cíle.
Realizace projektu nákupem služeb nebo pracovníky žadatele

Pokud bude vybrána jako dodavatel služby při řešení dílčího projektu jiná právnická osoba nebo fyzická osoba, realizuje financování tohoto projektu objednávkou (smlouvou) za úhradu (uhradí ji na základě fakturace). Jestliže příjemce dotace bude realizovat projekt sám, pak bude uzavírána příslušná pracovní smlouva nebo dohoda přímo s konkrétními pracovníky.
Požadavky na technické výrobky

Pořizované technické výrobky musí odpovídat zákonu č. 22/1997 Sb., o technických požadavcích na výrobky, ve znění pozdějších předpisů. 
